

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. április 21.

bb. 1. darvas lili „premierje,, - a hét színházi bemutatói

1 s/hné/e fm

1965. április 21.

a héten három fővárosi színház tart bemutatót. a nemzeti színházban pénteken este kerül sor az évad utolsó bemutatójára. a társulat kipphardt: az oppenheimer-ügy című kétrészes színművét adja elő magyarországon első ízben. a darab- amelyet kipphardt a julius robert oppenheimer atomtudós ellen 1954-ben indított vizsgálat 3000 oldalas jegyzőkönyvéből írt - már európa több országában nagy sikert aratott. a színművet karinthy ferenc fordításában fábrí zoltán rendezésében tűzik műsorra. az előadás egyik érdekessége, hogy az író instrukciói alapján több alkalommal filmvetítéssel „pergetik,, vissza az eseményeket, például oppenheimer 1954 előtti találkozásait és beszélgetéseit különböző emberekkel. a címszerepet major tamás játssza. a hat tanút raksányi gellért, kállai ferenc, kálmán györgy, györffy györgy, pástor jános és rajz jános alakítja. az állambiztonsági bizottság tagjai: kemény lászló, balázs samu és horkay jános. a jogászokat őze lajos, gelley kornél, agárdi gábor és till attila személyesíti meg. a diszleteket varga mátyás tervezte.

ugyanazén az estén a fővárosi operettszínházban is premier tartanak. ábrahám pál világszerte ismert operettjét, a „bál a savoyban,, -t mutatják be revüsitett formában. ezt a darabot az 1930-as évek végén és 1940-ben játszották. a mostani felújítást horváth tivadar rendezte, a diszleteket és a jelmezeket vogel eric tervezte. a táncok koreográfiáját pethő lászló és szöllősy ágnes állította össze és tanította be. a zenekart bródy tamás vezényli. ábrahám pál zenéjét gyulai gaál ferenc hangszerelte.
/folyt.köv./

ME

bb. 1./darvas lili...folyt./e

szombaton este a madách színházban kerül sor bemutatóra. itt molnár ferenc: olympia című művét tűzik műsorra. a címszerepet psota irén játssza, az előadás többi főszerepét kiss manyi, greguss zoltán, márkus lászló, lóte attila és garas dezső alakítja. az előadás érdekessége lesz, hogy a fiatal színháztárogatók is megismerkedhetnek molnár ferenc özvegyével, az 1937 óta amerikában élő darvas lilivel, aki - vendégként - plata-ettingen főhercegnőt, olympia anyját játssza. mint ismeretes, molnár ferenc felesége számára írta az olympia címszerepét, amelyet darvas lili budapesten több mint százszor játszott. a színművet - vendégként - a debreceni csokonai színház fiatal művésze, lengyel györgy rendezte. /mti/

...-

bb. 2. marcel arland goncourt-díjas író előadása az egyetemi színpadon

1 áe/tné/e fm

1965. április 21.

a francia költészet klasszikus és mai alkotásai szerepelnek az egyetemi színpad április 23-án sorra kerülő programjában, amelyben francia művészek is közreműködnek. a műsort marcel arland goncourt-díjas író, a „nouvelle revue française”, főszerkesztőjének előadása vezeti be. georges charaire, a theatre du tertre igazgatója összekötő szövegének keretében veronique charaire és jean pierre miguel színművészek tolmácsolják villon, la fontaine, mallarmé, baudelaire, verlaine, eluard, aragon és más költők legszebb műveit. a műsort lucien herve diapozitívjainak vetítése és kozma józsef zenéje egészíti ki. /mti/

...-

bb. 3. május 23-án és 30-án országos, szeptemberben nemzetközi kutyakiállítás lesz budapesten

1 cs/sk/e ká

1965. április 21.

a magyar ebtenyésztők országos egyesülete idén május 23-án és 30-án, a fővárosi állat- és növénykertben rendezi meg a hagyományos országos kutyakiállítást. erre minden hat hónapos kort betöltött, fajtatiszta, törzskönyvezett kutyával lehet benevezni. székesfehérvárott június 6-án rendezik meg az országos műkotorékversenyt és az alba regia kutyakiállítást. szegeden július 25-én az ünnepi játékok alkalmával rendeznek országos kutyakiállítást.
/folyt.köv./

- 2 -

bb. 3. /május 23-án...folyt./e

az idei nemzetközi cacib kutyakiállítást szeptember 25-én és 26-án a budapesti nemzetközi vásár területén rendezik meg. a magyar kutyatenyésztők külföldi cacib kutyakiállításokon is részt vehetnek: salzburgban április 24-25-én, brnoban június 19-20-án, innsbruckban pedig június 27-én rangsorolják a különböző országokból érkező fajkutyákat. külföldi kiállításokon csak a legalább „kitűnő”, minősítést nyert kutyákkal lehet részt venni. a kivételhez az állatorvosi igazoláson kívül a magyar ebtenyésztők országos egyesületének igazolása és a mavad külkereskedelmi vállalat kiviteli okmánya szükséges. /mti/

...-

bb. 4. liszt válogatott dalai

1 ol/hné/e fm

1965. április 21.

a magyar hanglezemgyártó vállalatnál a komolyzenei felvételek egész sorával készültek el a napokban. az új felvételek között van egy klasszikus szerenád-lemez, amelyre a magyar kamarazenekar közreműködésével mozart művei közül a kis éji zenét, a serenata notturna-t /k.239/ és a d-dur divertimentoból /k.334/ a menuetto-t, valamint haydn f-dur vonósnégyeséből a szerenád-ot vették fel. nagy érdeklődésre tarthat számot liszt válogatott dalainak most készülő kétlemezes albuma. a dalokat kiváló énekeseink - köztük simándy józsef, melis györgy, réti józsef, bartha alfonsz, bende zolt, sándor judit és werner mária - valamint három neves zongoraművészünk, freymann magda, zempléni kornél és arató pái közreműködésével, az eredeti liszti megfogalmazáshoz hűen, minden más későbbi hozzátételt és átdolgozást mellőzve vették hanglezemre. az énekesek az eredeti szöveg íróinak nyelvén, franciául, németül, olaszul és angolul tolmácsolják liszt dalait. a lemezek az eredeti szöveget és a műfordításokat tartalmazó, részletes magyarázatokkal ellátott albummal jelennek meg.

gazdagodott a lemezfelvételek anyaga mozart fuvósokra írt két versenyművével is. hanglezemre vették az esz-dur kürtversenyt /k.447/ és a b-dur fagott-versenyt /k.191/, a magyar rádió szimfónikus zenekara, valamint tarján ferenc és janota gábor közreműködésével. a zenekart sándor józsef vezényelte.

új felvétel készült perényi miklós játékaról. előadásában kodály gordonka-zongoraszonátáját, chopin: g-moll, ugyan-csak zongorára és gordonkára írt szonátáját és schumann: adagio és allegro /op.70/ című művét hallhatják majd az új lemez tulajdonosai.

hanglezem készül a mai magyar szerzők kamaraműveiről is. erre a lemezre a tátrai-vonósnégyes, sándor judit és szücs lászló zongoraművész közreműködésével dávid gyula vonósnégyesét, szabó ferenc vonóshármasát és mihály andrásnak józsef attila verseire komponált dalait vették fel. /mti/

- 3 -

bb. 5. fásítják a nyugati főcsatorna partját

vid/gk/e ká

1965. április 21.

a 43 kilométer hosszú nyugati főcsatorna felső szakaszán, tiszavasvári és ujtikos között, kiásták a 13 méter széles medret és befejezték a töltések rendezését. egyidejűleg hozzáláttak három öntözőfürt építéséhez. a csatorna megváltoztatja az aszályos vidék arculatát is. a kopár, sík vidéken a nyugati főcsatorna két partján az idén tavasszal megkezdődött a fásítás. ez évben 20 hektárnyi erdősávot telepítenek. a munkát a következő esztendőben folytatják, s az erdősávok egészen a nyugati főcsatorna „végállomásáig”, kísérik majd az új folyó utját. a keleti főcsatornánál szerzett tapasztalatok alapján gyorsan növe nyárfákat ültetnek. /mti/

...

bb. 6. a rádió és a televízió május elsején

1 s/gk/e fm

1965. április 21.

a magyar rádió és televízió székházában a szerkesztők, a riporterek és a művészek már dolgoznak a május 1-1 ünnepi műsor összeállításán, felvételein. a rádió és a televízió napi programja színes, változatos lesz. helyszíni közvetítést adnak budapest dolgozóinak ünnepi felvonulásáról, irodalmi és zenei műsorokat sugároznak. május 1-én a kossuth-rádió „kellemes szórakozást!”, című zenei összeállítással kezdi napi adását, majd enrico caruso világhírű olasz énekes lemezeiből sugároznak néhányat. ezután pedig a gyermekrádió jelentkezik „májusfa”, című zenés műsorával.

a rádió 9.50 órakor „átkapcsol”, a dózsa györgy utra, s helyszíni közvetítést ad az ünnepi felvonulásról. eközben - az elmúlt évekhez hasonlóan - a riporterek beszámolnak a környező szocialista országok ünnepi eseményeiről is. az egyenes, kapcsolósos műsorban a riportok közben többször csendül fel majd zene is.

a kossuth és a petőfi-adó a délutáni órákban zenei és irodalmi összeállításokat sugároz. a kossuth-adó esti programjában a „dunának, oltnak egy a hangja”, című verses összeállítással jelentkezik, majd átkapcsolnak a béke szálló kupolatermébe, ahonnan a „zöme zene”, sorozat következő adását sugározzák. /folyt.köv./

- 4 -

bb. 6. /a rádió...folyt./e

a műsor az ünnepet, a tavasz megérkezését köszöntő verssel indul és zárul, amelyet erre az alkalomra írt szilágyi györgy. a verseket „állandó tolmácsa”, rátonyi róbert adja elő. a nagyszabású előadáson fellép joachim kühn, a német demokratikus köztársaság népszerű dzsessz-zongoristája, ognián marionov bolgár sanzonénekes, valamint a fiatalok körében kedvelt scampolo együttes. az adásban páger antal és psota irén molnár ferenc: lilium című színművéből ad elő részletet, majd farkas ferenc zeneszerző munkásságát méltató műsor következik.

a magyar televízió a hagyományokhoz hiven az idén május 1-én is a moszkvai katonai díszszemle közvetítésével kezdi ünnepi adását. a tervek szerint ez évben is sor kerül a szocialista országok fővárosaiban megrendezendő felvonulások televíziós átvételére. így helyszíni közvetítést adnak szófiából, bukkarestből, belgrádból, prágából, berlinből és varsóból, majd a dózsa györgy utról jelentkezők, ahonnan a kamerák az ünnepi felvonulást sugározzák 10 órai kezdettel.

délután a meyeri uti dózsa-stadionból jelentkezik a televízió, ahonnan a belügyminisztérium sportolójának bemutatóját közvetítik, majd a népstadionból a budapest-vidék válogatott labdarúgó mérkőzést sugározzák. este kerül sor a „csak a szép-re emlékezem”, című nagysikerű sorozat harmadik adására. ezúttal az 1945-1965 között eltelt időszakot öleli fel a műsor, felelevenítve az elmúlt 20 év dalait, vidám eseményeit. a műsorban többek között fellép psota irén, váradi hédi, sárosi katalin, benkő gyula, kabos lászló, kazal lászló és márkus lászló. a műsort mednyánszky ági, alfonzó és bogáti péter vezeti. az ünnepi programot a „tavaszi hangok”, című könnyűzenei összeállítással zárják. /mti/

...

bb. 8. óriás hálók a tizza fölött

vid/gk/e ká

1965. április 21.

a szolnoki halászok óriás emelőhálókkal dolgoznak az állandóan apadó tiszán. egy-egy háló nagysága eléri a negyven-szer negyven métert. a hálókat csörlőrendszerrel eresztik le és huzzák ki a vízből. a zagyva torkolatánál felállított szokatlanul nagy emelőháló átéri a tizza két partját. /mti/

...

- 5 -

bb. 7. épül a gödöllői egyetemváros

vid/gö/e ki

1965. április 21.

Gödöllőn két évvel ezelőtt kezdődött meg az egyetemváros bővítése. a három, egyenként 400 személyes kollégiumi épület közül az elsőbe már tavaly költöztek be a hallgatók. most az időjárás javulásával újra benépesedtek az építkezések. erőteljes ütemben folytatják a másik két diákszálló építését. a korszerűen berendezett, háromágyas szobákat a jövő évben vehetik birtokukba lakóik. ugyancsak készül a 260 személyt befogadó előadóterem és a háromemeletes szeminárium épülete.

kísérleti telep, tanműhely és gyakorló laboratórium is épül. az egyetemváros építését előreláthatólag 1967-ben fejezik be. /mti/

- 6 -

bb 9. villanyrendőr a tanács köruti gyalogátkelőhelyen

1 hbj/tm/m/vv

1965. április 21.

Budapest legforgalmasabb utvonala a tanács körút, amelyen át a Madách tér és a városháza bejárata között gyalogátkelő vezet. a gyalogosok azt panaszolják, hogy a gépjárművezetők nem tartják be a kresz előírásait, nem állnak le a zebra előtt, hogy átengedjék őket. a gépjárművezetők pedig a gyalogosokat szidják, hogy fegyelmezetlenek, s féktávolságon belül is lelépnek az uttestre. a szakemberek napokig vizsgálták az átkelőhelyet, s megállapították, hogy a jelenlegi megoldás tarthatatlan. a gyalogosok ugyanis tévóváznak, mert félnek az autóktól, és tévóváznak a gépjárművezetők, mert attól tartanak, hogy egy óvatlan pillanatban váratlanul az uttestre ugrik egy-egy gyalogos. a forgalomirányítók elhatározták, hogy májusban az átkelőhelyen felszerelik az ország legkorszerűbb forgalomirányító berendezését. a jobb és baloldali uttest mindkét oldalára, sőt az uttest fölé is jelzőlámpákat helyeznek. a gyalogosok tájékoztatására két- piros és zöldszin^aszolgál, sárga nem lesz, mert az lelassítaná az áramlást.

a forgalomvizsgálat azt is mutatta, hogy a tanács köruton, de általában a gyalogátkelő-helyeken, a villamosvezetők nem tartják maguk számára kötelezőnek a kresz előírásait elindulnak még akkor is, ha gyalogosok haladnak át az átkelőhelyen, mondván, hogy őket nem kötelezi elsőbbségadásra a gyalogátkelőhely, mert a vágányzónában nincs zebra. ez természetesen teljesen helytelen felfogás. a villamosvezetőkre is kötelező az elsőbbségadás és ezután minden gyalogátkelőhelyen a vágányzónákban is felfestik a fehér sávokat. /mti/

bb 10. tanácskozás a gazdasági számításokról

1 fe/tm/m/zs

1965. április 21.

a 7. országos tudományos diákköri konferencia közgazdaságtudományi szekciója a Marx Károly közgazdaságtudományi egyetemen tanácskozik majd. a konferenciára - amely április 22-én kezdődik - a hallgatók 62 dolgozatot nyújtottak be, s ezek többsége időszerű, jelenleg is napirenden szereplő közgazdasági kérdéssel foglalkozik.

/folyt. köv./

8.10/-n

-7-

847 2mlv

bb 10. /tanácskozás ... 1. folyt./ m

a magyar népgazdaság fejlődését elemző szekció ülésén például referátum hangzik el a szocialista gazdaság irányításának néhány problémájáról, az ipartelepítés és a munkaerőgazdálkodás összefüggéseiről és az idegenforgalom fejlődésének időszerű közgazdasági kérdéseiről.

külön alszekció tanácskozik a gazdasági számítások módszertani kérdéseiről, elsősorban a matematika közgazdasági alkalmazásáról. egy másik alszekcióban világgazdasági és külkereskedelmi kérdések, a kgst, a kelet-nyugat gazdasági kapcsolatai, a közös piac és az afrikai iparosítás témái szerepelnek napirenden.

a vitákat neves közgazdászok, az egyetem oktatói, és gyakorlati szakemberek vezetik.

a diákköri konferenciával egyidőben rendezik meg az egyetemen a közgazdász-napokat, amelynek programja gazdag kulturális és sportszórakozást ígér a fiataloknak.

a közgazdász-napok eseménysorozatát április 24-én a közgazdász bál zárja. /mti/

...

bb 11. kijavították a kötvények számát - egy év és hat hónap

i bc/hné/m/zs

1965. április 21.

két kötvényhamisítási bűnygyben ítélezett a fővárosi bíróság.

az egyik ügy vádlottja, kiss sándor, 33 éves büntetett előéletű betanított munkás sűrűn látogatta az italboltokat, szórakozóhelyeket. a költséges életmódhoz úgy próbált pénzt előteremteni, hogy több békekölcsön-kötvényt meghamisított. egy gyermeket kért meg, hogy a „nyereményt”, vegye fel. két kötvényt sikerült is így beváltania, a harmadikra pedig az a fiatalkorú vett fel pénzt, aki hamisításra több kötvényt adott át kiss sándornak. egy újabb próbálkozásnál azonban észrevették a számok kijavítását, s a hamisítót leleplezték. kiss sándor ezenkívül egy munkatársától ellopta a karóráját.

/folyt.köv./

8.15/-n

8.10 2. sz. sz.

-8-

bb 11. /kijavították ... 1. folyt./ m



a bíróság súlyosító körülményként értékelte többek között, hogy kiss sándort kötvényhamisításért korábban megbüntették, s hogy egy gyermeket és egy fiatalkorút is a bűn útjára sodort: a bűncselekményekért három évi szabadságvesztésre ítélte.

a másik ügy vádlottja, kovágo károly, 24 éves budapesti lakos, hosszabb ideig nem dolgozott, s ugyancsak kötvények meghamisításával próbált illetéktelenül pénzhez jutni. a személyi igazolványában is meghamisította az adatokat, arra gondolva, hogy ha igazoltatják a beváltásnál, ne tudják megállapítani a személyazonosságát. az otp dolgozó a hamisítást észrevették, s rendőrt hívtak.

kovágo károlyt egy évi és hat hónapi szabadságvesztésre ítélte a bíróság. /mti/

...

bb 12. megkezdték a munkát az új gyöngyösi hőerőmű építői

i sb/lk/m/vg

1965. április 21.

a felvonulási szállások felállításával megkezdődött a munka a harmadik ötéves terv egyik legnagyobb beruházásának helyén, az új gyöngyösi hőerőmű építési területén. a sokszázmillió forintos erőműépítési feladatot több mint 30 millió forint értékű munkával, felvonulási telephelyek építésével készítik elő. ezenkívül a majdnem két és fél kilométer hosszú és 600-700 méter széles építési területen mintegy 500.000 köbméternyi földmunkával kell elegyengetni a talajt. így néhol 10 méter magas dombokat távolítanak el majd az utból.

a 22-es építőipari vállalat és a földmunkát gépesítő vállalat egyelőre alig 20 dolgozóval kezdte a munkát, de egy-két év múlva többszázszorosára kell növelni a munkások számát. addig is két nagy telephelyet rendeznek be az építőknek. a felvonulás egyik központja a szálláshely-telep, amelyen összesen 45 - egyemeletes és 80-100 személyes - munkásszállót, továbbá üzletházat, művelődési házat és orvosi rendelőt építenek fel. az építőipari munkák kisegítő részlegeit - gépműhelyet, villanyszerelő üzemet, asztalos műhelyt, különböző raktárakat stb. - külön felvonulási központba tömörítik.

/folyt.köv./

8.20/-n

8.10 2. sz. sz.

-9-

bb 12. /megkezdtek ... 1. folyt./ m

természetesen nem egyszerre, hanem az erőmű-építés előrehaladásának megfelelően, folyamatosan épülnek ki ezek a telephelyek. így az év végéig hét munkásszállást és öt-hat egyéb felvonulási épületet adnak át. megkezdik az építkezés központi betongyárának munkálatait is, hogy a jövő évben már naponta 150-200 köbméter betont szállíthassanak a munkahelyekre. az idén sok kerül már az erőmű néhány építményének, főleg utjának, víz- és csatornavezetékének építésére, hogy az építők is hasznosíthassák ezeket a közműveket.

az idén 27,5 millió forint értékű munkát végeznek az építők. az év végére mintegy 500,, a jövő évben pedig csaknem ezer munkással dolgoznak és megkezdik az erőmű központi üzemépületének alapozását. ebben helyezik el az erőmű két 100 megawattos és egy 200 megawattos gépegységét. a központi csarnokot azonban akkorára építik, hogy még további 200 megawatt teljesítményű gépi berendezéssel bővíthessék az erőművet. az első 100 megawattos gépegységet előreláthatóan 1968 második felében indítják, s a 400 megawattalra előírt építési program befejezése 1970-ben várható. /mti/

...

bb 13. a sörfogyasztás tízszeresére, a komló termőterülete több mint százszorosára nőtt a felszabadulás óta - új komlótelepítések kezdődtek

1 cs/sk/m/ká

1965. április 21.

országszerte befejezték a komlóültetvények tavaszi metszését és a táंबरendezések kijavítását, ezenkívül az agárdi állami gazdaság tíz, az iregszemcsei kísérleti gazdaság husz hold új komlót telepített az elmúlt hetekben. jelenleg huszonnyolc állami gazdaságban és három termelőszövetkezetben 1500 holdnyi a már termő komlós, 40 hold pedig most fordul termőre. mivel a söripar komlószükségletének kielégítéséhez legalább 1800-2000 holdnyi jótermő komlótelep kell, a kedvező adottságokkal rendelkező állami gazdaságokban és termelőszövetkezetekben ősszel folytatják a telepítéseket.

a komlóültetvények területe a felszabadulás utáni 15 holdról 1540 holdra, vagyis több mint százszorosára nőtt, a söripar igényét azonban - a tavalyi rekordterméssel is - csupán 69 százalékra tudták kielégíteni. a hazai sörfogyasztás egy főre jutó átlaga a felszabadulás előtti három literrel több mint 30 literre növekedett, s már nemcsak a nyári, hanem a téli gyártási kapacitást is teljes mértékben leköti a gyorsan fokozódó fogyasztási igény. ez évben előreláthatólag 4,6 millió hektoliter sört főz az ország négy gyára. /mti/

...

8.30/-n

-10-

935-B

bb 14. rendezték a laza- és a szűk normákat az orionban- műszaki intézkedésekkel, átcsoportosítással több mint 100 hiányzó embert pótolnak

i sl sk vm vg

1965. április 21.

az orion gyárban fontos szervezési és műszaki intézkedések vannak folyamatban, amelyek megszüntetik a munkaerőhiányt és lehetővé teszik a mikrohullámu berendezések és a „csupaszem,, tv-készülékek ütemes gyártását. az év első három hónapjában tuljutottak a nehezén, sikerült feloldaniok a normák körüli feszültségeket. a fellazult normákat a tényleges idősükségletnek megfelelően módosították, egyben azokat a normákat is felülvizsgálták, amelyek túlzottan szűknek bizonyultak. az utóbbi intézkedés elsősorban az alapalkatrészgyártó részlegeket érintette, ahol annakidején, különösen az új gyártmányoknál, gyártási tapasztalatok hiányában szűkmarkuan szabták meg a munkához szükséges időt. a normakarbantartás ösztönző ereje elsősorban abban érezteti hatását, hogy az időfecsérlés lényegesen csökkent és a különböző részlegek megkövetelik egymástól, hogy kooperációs kötelezettségeiknek tegyenek eleget.

mindez azonban csak az első eredmény, mert a gazdálkodást nagyobb részben műszaki intézkedésekkel és az erők átcsoportosításával akarják javítani. az év folyamán az ugynevezett improduktív munkát végzők közül 60 embert bocsátanak a termelő-részlegek rendelkezésére, s további több mint 40 hiányzó munkaerőt a gyártás korszerűsítésével, kiegészítéssel pótolnak. műszaki és szervezési intézkedésekkel összesen 103 új munkás felvétele válik feleslegessé, helyesebben ennyi munkaerőt takarítanak meg, mert 103 jólképzett mikrohullámu és tv-szakembert különben sem kapnának.

a tervteljesítés legfőbb akadálya tehát elhárul, s az orion a tervnek megfelelően az idén 22 százalékkal több mikrohullámu berendezést állíthat elő, mint tavaly a beloiannisz gyár, ahonnan ezt a feladatot ez év elején átvették.

a gazdálkodás javításával egyidőben egyébként mikrohullámu berendezéseiket tovább korszerűsítik. több fontos tartozékot, mint például a hűtőapparatot módosították, s ezek felhasználásával megkezdődött a mikrohullám új változatának a pm-28-a-nak a gyártása. most már kizárólag a korszerű hirtovábbító berendezéseket szállítják a rendelőknek. pm-28-a mikrohullámu láncot építenek ki a barátság kölaajvezeték mentén is, segítve az olajszállítás zavartalan lebonyolítását. /mti/

...

8.58/-n

-11-

935-B

bb 15. öt ifjusági építőtábor pest megyében

vid gö vm fm

1965. április 21.

pest megyében a nyáron öt ifjusági építőtábort létesítenek. a szentmártonkátai, a nagykörösi, a szigetmáji, valamint a soroksárpéteri máji táborok lakói a zöldség- és gyümölcs-szedésben segítik majd a gazdaságokat. a százhalombattai táborban pedig 800 ifjú önkéntes vesz részt a dunai kőolajipari vállalat építésében. ide több megyéből érkeznek majd középiskolások, a mezőgazdasági táborok lakói azonban csak pest megyeiek lesznek. a fiatalok mintegy hat millió forint értékű munkát végeznek el./mti/

bb 16. dózsa györgy „visszatér”, a gyulai várba

vid j vm fm

1965. április 21.

tavaly nyáron igen nagy sikert arattak a gyulai várjátékok. a középkori vár udvarában estéről-estére „telt ház”, előtt játszottak a művészek, s legalább kétszer annyi volt a jegyigény, mint amennyit ki tudtak adni. az idén is nagy gonddal készítik elő a várjátékokat. a program középpontjában sárközi „dózsa”, című történelmi drámájának bemutatója áll. a legendás hírű parasztszerep ugyanis négy- és fél évszázaddal ezelőtt a gyulai várban táborozott, s innen indult parasztseregével temesvár felé. a helyreállított 650 éves vár nagyszerű környezetet nyújt a drámához. a vendégeket korhű kosztümbe öltöztött apródok fogadják, a vár fokára ősi zászlót tüznek, fanfárosok, fáklyások, ceremóniás őrségváltások teszik látványossá a műsort.

a „dózsa”, című történelmi drámát miszlai istván, a békéscsabai jókai színház fiatal művésze rendezi./mti/

bb 17. könyv a halasi csipkéről

vid tné vm fm

1965. április 21.

kiskunhalason a helytörténeti munkaközösség tagjai több éves kutatómunka alapján megírták a város monográfiáját. a 12 fejezetből álló könyv egyebek között a kiskunváros gazdasági fejlődésével, s a lakosság életviszonyainak alakulásával foglalkozik. külön fejezet szól a helyi munkásmozgalomról, valamint a népi hagyományokról, népművészetről. különösen érdekes a halasi csipke történetének leírása. a sok képpel illusztrált, 400 oldalas monográfia május elején jelenik meg nyomtatásban./mti/

9.00/-n

-12-

935 B

bb 20. veszteség nélkül telelt át a méhállomány - nagyobb fuvar-dij-kedvezmény a vándoroltató méhészeknek

1 kz/m/ká

1965. április 21.

az elmúlt év kitűnő eredményei észrevehetően növelték hazánkban a méhtenyésztési kedvet. az országos méhészeti szövetségi központ felmérése szerint a múlt évi fél millió helyett ez év tavaszán kerekén 600.000 méhcsalád kezdte meg a gyűjtést. a szervezett méhészek száma ugyanekkor 26.000-ról 30.000 főre emelkedett. a méhcsaládok lényegesen kedvezőbben teleltek át, mint az elmúlt évben. ebben az enyhe időjárás mellett döntő szerepe volt annak is, hogy az itthon gyártott fumagilinrel a méhészek megelőzhetik a télen és tavasszal pusztító méhbetegségeket. korábban, míg az említett gyógyszert külföldről vásároltuk csak beteg családok kezeléséről lehetett szó.

az állomány gyarapodását, minőségi javulását a magyar méz minőségének további növelésére kívánják felhasználni. nem a felvásárlási tervet emelték, hanem a minőségi követelményeket: az országos méhészeti szövetségi központ csak is kifogástalanul érett állapotban pergetett mézet vesz át. a minőségi követelmények növelését elsősorban export érdekek diktálják. ez a feltétele annak, hogy megtarthassuk döntően a minőségre alapozott helyünket a világpiacon.

méhészeink az idén fokozottan használják ki a vándoroltatási lehetőségeket. ösztönzést adhat erre a fuvar-dij-kedvezmények növelése is. a vándoroltató méhészek az idén egységesen 40 százalékos fuvar-dij-kedvezményt kapnak. tavaly csak 100 kilométeren felül kaptak ilyen mérvű kedvezményt, azon alul pedig csak 30 százalékosat. egyszerűsödött a díjkedvezmény elszámolása is. az elmúlt évben a díj-kedvezmény bizonyos részét csak akkor írták jóvá a méhészeknek, ha már teljesítette szerződéses mézértékesítési kötelezettséget. az idén ez a kötöttség megszűnt./mti/

bb 22. száz gyermek tanul zenét battonyán

vid/tné/m/fm

1965. április 21.

a három nemzetiséglakta battonya termelőszövetkezeti községben száz gyermek tanul zenét. a zenei munkaközösség patronálásával a művelődési házban ismerkednek a kottákkal, hangszerekkel. legdivatosabb hangszer a zongora, de sokan szeretik a hegedűt, s a különféle fuvós hangszereket is. a magyar, román és délszláv lakosú községben ősi hagyománya van a tamburazenének, a délszlávok nemzeti zenéjének. a híres battonyai tamburazenekar a zenészek kiöregedésével, nem szűnik meg, mert ezen a hangszereken is sok fiatal tanul muzsikálni./mti/

9.10/-n

-13-

935 B

bb 21. alapítványok a ráckevei gimnáziumban

vid/gö/m/fm

1965. április 21.

a ráckevei ady endre gimnázium két tanára, a latin-orosz szakos fejerdy győző és a magyar-szakos dr. kovács józsef az érettségig felvezetett osztályaikban három alapítványt létesítettek. fejerdy győző egyik alapítványának kamatát az a legjobb tanuló kapja, aki évközben a legjobb sportolónak is bizonyult. a másik alapítványa kamataival a magyar nyelv és irodalomban kitűnt diákok jutalmazták. dr. kovács józsef alapítványának kamata pedig a helytörténeti kutatásban legtöbbet munkálkodó tanulót illeti. /mti/

...-

bb 23. szeszmentes táncdélutánok bonyhádon

vid/j/m/fm

1965. április 21.

bonyhádon minden vasárnap szeszmentes táncdélutánt rendez az ifjúságnak a vendéglátóipari vállalat és a kisz községi bizottsága. az első ilyen táncos összejövetelen mintegy félszáz fiatal vett részt, s alkoholfogyasztás nélkül is jó volt a hangulat.

új kezdeményezés a községben az ifjúsági orjárat is. ennek kiszista, munkásor és rendőr tagjai ifjúságvédelmi feladatot vállaltak; többek közt figyelemmel kísérik, hogy kiszolgálják-e szeszmentes fiatalok az italboltokban, vendéglőkben és más szórakozóhelyeken, fellépnek-e a garázdálkodók ellen, /mti/

...-

bb 24. üdülőtelep a rába partján

vid/lk/m/m/k1

1965. április 21.

körmenden, a rába partján üdülőtelepet alakítanak ki. ezen a természeti szépségekben gazdag részen már több nyaraló készült el és jelenleg is újabb üdülők épülnek.

a népfrontbizottság kezdeményezésére legutóbb elhatározták a járási székhely lakói, hogy az üdülőteleptől a rába hidnál május elsején megnyíló halászcsergály sétányt építenek társadalmi munkával. a nyár folyamán a halászcsergály mellett kerthelyiséget is létesítenek, ahol szabad ég alatt főzik majd a halászlét és készítik a rostonsültet. /mti/

...-

9.12/-n

-14-

940 B

bb 18. télikabátok, zakók, sportruházati cikkek habszivaccsal károsított szövetből, gyermeköltönyök tiszta műszálból

vid lk vm ki

1965. április 21.

a zalaegerszegi ruhagyár még ebben az évben több újdonsággal jelentkezik a ruházati boltokban. poliuretán habszivaccsal károsított szövetből gyermekzakók, télikabátok és sportruházati cikkek gyártását kezdik meg. a helyekönnyű, jó hőszigetelő poliuretán a vateint helyettesíti. a gyár másik újdonsága az imola elnevezésű, tiszta műszál anyagból készülő gyermeköltöny lesz. a gyár szakemberei szerint az imola nem olyan merev, kemény, mint a vegyes szövetű anyagok. /mti/

...-

bb 19. elkészült az ózdi kohászati üzemek munkavédelmi szabályzata

vid lk vm ki

1965. április 21.

az ózdi kohászati üzemekben a különböző intézkedések, s nem utolsósorban a dolgozók fegyelmezett magatartásának eredményeként az utóbbi időben javult a munkavédelmi helyzet. az elmúlt évben például nem fordult elő halálos baleset a gyárban. az idén eddig a háromnapon belül, illetve nyolc napon túl gyógyuló sérülések száma csaknem felére csökkent, s kerekén hatszázötvennel kevesebb volt a kieső műszakok száma a tavalyi azonos időszakhoz viszonyítva.

a dolgozók egészségének, testi épségének az eddiginél is szervezettebb, intézményesebb védelmére elkészítették a gyár munkavédelmi szabályzatát, ügyrendjét. a szabályzat pontosan megszabja a vezetőbeosztású dolgozók tennivalóit, munkakörök szerint körülírja a feladatokat. /mti/

...-

bb 26. új-zélandi fehér nyulakat honosítunk meg

vid gk vm ká

1965. április 21.

a bács megyei földművelésszövetkezetek petőfi-szálláson és hetényegyházán nagyüzemi törzsnyul-tenyésztésre rendeztek be. petőfi-szálláson többnyire német fajták elszaporításával foglalkoznak, a másik községben pedig a nálunk még ismeretlen új-zélandi fehér és őzbarna nyulak tenyésztését kezdték meg. a külföldről importált fülések kitűnően alkalmazkodtak a hazai viszonyokhoz. remény van arra, hogy elszaporításukkal „leválthatják”, az elkorcsosodott, takarmányigényes házi nyulfajtát. a hetényegyházi telepen most másodszer fialnak az anyák. a hófehér kisnyulak, amelyekből több mint kétszázat különítették el a napokban, nemcsak tetszetősek, hanem rendkívül igénytelenek is. az idén mindkét telep megkezdik a tenyésznyulak értékesítését, s az év végéig 3000 német és új-zélandi nyulafajtát adnak át a tenyésztőknek. /mti/

...-

9.22/-n

-15-

945 B

le

bb 29. technikusok a szegedi orvostudományi egyetemen

vid/j/m/fm

1965. április 21.

a szegedi orvostudományi egyetem klinikáin és kutató intézeteiben az elmúlt három évben mintegy 500, a gyógyítást és a kutatást segítő új, nagyértékű műszert és berendezést helyeztek üzembe. ezek többségét már nem orvosok, hanem 20 technikus kezeli, és szükség esetén javítja is. a különböző berendezéseken a hibák gyors elhárítása biztosítja a kísérletek folyamatos-ságát, és nem egyszer a betegek életének a megmentéséhez is hozzájárul. az 1. számú sebészeti klinikán például egyes komplikált műtétek alkalmával az orvosok mellett jelen van egy elektromossághoz jól értő szakember is, aki annak a bonyolult berendezésnek a működésére ügyel, amely lehűti a test hőmérsékletét, szükség esetén lélegezteti a beteget, sőt a szív működését is ellátja. ugyanitt helyezték nemrég üzembe az egyik legkorszerűbb műtéti ellenőrző berendezést, amely az operált beteg nyolcféle életfunkciójának adatait mutatja és rögzíti. hasonló berendezéssel a 2. számú belgyógyászati klinikán gyógyszerhatástani vizsgálatokat folytatnak különböző kísérleti állatokon. az orvostudományi egyetemen dolgozó szakember közreműködésével a fül-, orr- és gégeklínikán nemrég megépítettek egy olyan „csendkamarát”, amelyben nemcsak a külvilág zajai, hanem még a föld által közvetített rezgések sem jutnak be. ez a tökéletesen hangszigetelt, duplafalu szoba a hallásjavító vizsgálatokhoz és a gyógyító munkához nyújt nagy segítséget. az egyetem szakemberei jelenleg az 1. és a 2. számú sebészeti klinika műtőibe különleges légkondicionáló berendezéseket építenek be. ezek nemcsak a levegő hőmérsékletét és páratartalmát tartják majd télen és nyáron azonos szinten, hanem a légcseré alkalmából a levegőt olyan lámpák előtt bocsátják át, amelyek megölik minden baktériumot. így a berendezések felszerelése után a műtőkbe tiszta, csirátlanított levegő kerülhet majd csak be. /mti/

bb 30. az idén befejeződik a szombathely-nagykanizsa közötti vasutvonal korszerűsítése

vid/lk/m/ki

1965. április 21.

évek óta dolgoznak a szombathely-nagykanizsa közötti száz kilométer hosszú vasutvonal felújításán. a terv szerint az év végére teljes hosszában befejeződik a pályatest korszerűsítése és a hézagnélküli sín páron 100 kilométeres sebességgel haladhatnak a vonatok. a korszerűsítés után ismét közlekedhetnek gyorsvonatok szombathely és nagykanizsa között, a tehervonatok terhelését pedig csaknem megkétszerezhetik.

/folyt.köv./

9.30/-n

-16-

le

9⁴⁵ B

bb 30. /az idén ... 1. folyt./ m

a zalaszentiváni és a zalaszentiván-kisfaludpusztai állomásokat megszüntetik és a kettő helyett alibánfa község határában modern, nagybefogadóképességű új pályaudvart építenek. itt jelenleg a földmunkákat végzik. összesen csaknem félmillió köbméter földet szállítanak az új pályaudvar helyének feltöltéséhez. /mti/

bb 32. tizenötezer szövetkezeti gazdának folyósítanak havi fizetést baranyában

vid/gk/m/ká

1965. április 21.

a parasztemberek régi vágyát valósítják meg a baranyai termelőszövetkezetek, amikor tagjaiknak - ugyanugy, mint az állami vállalatok, üzemek, intézmények - rendszeres havi fizetést folyósítanak. ebben az évben már 32 közös gazdaság fizeti készpénzben a munkadíjat - mindig a ledolgozott hónapokat követő hó elején. a készpénzfizetési rendszer körülbelül 15 000 szövetkezeti gazdát érint, vagyis az össz-taglétszám egyharmadát. a készpénzfizetés alapja a helyileg kidolgozott növénytermesztési, állattenyésztési és melléküzemági normarendszer. a többi baranyai termelőszövetkezetben munkaegység-előleget adnak. ennek összege havonta 10-20 forint munkaegységenként.

a készpénz és a munkaegység-előleg fizetése révén ma már a baranyai szövetkezeti gazdák mintegy 90 százaléka rendszeres havi jövedelemhez jut. ez a magyarázata annak, hogy minden hónapban nagy összegű megtakarított pénz - havonta 6-7 millió forint - kerül a falusi bankokba. /mti/

bb 42. csehszlovákiai turnéra készül a máv debreceni filharmónikus zenekar

vid/m/fm

1965. április 21.

a máv debreceni filharmónikus zenekar csehszlovákiai turnéra készül. a 82 tagú zenekar rubányi vilmos vezényletével májusban kassán, iglón, nyitrán és poszonyban szerepel. műsorukon főként magyar zeneszerzők művei szerepelnek. a debreceni zenekarnak ez lesz a negyedik külföldi utja. /mti/

9.35/-n

-17-

9⁵⁵ B

le

bb 25. vegyszer a vadkárak elhárítására

1 ie vm ká

1965. április 21.

uj, gazdaságos módszert dolgoztak ki az erdészeti tudományos intézetben a fiatal erdők védelmére. alkalmazása egytizedére csökkentette a vadkár-elhárítás költségeit, s egyetlen év alatt több mint tízmillió forint megtakarítást hozott.

az újtelepítésű erdőket eddig általában kerítéssel védték az erdei vadaktól. ez azonban nagyon költséges eljárás: egy hektárhoz 400-500 méter kerítés kell, ami 20.000-25.000 forintba kerül.

dr. hauer lajos, az erdészeti tudományos intézet munkatársa új fajta, hazai anyagokból álló készítményt állított elő a vadkárak elleni védelem céljára. ezt a véralbuminos kenőcsöt az erdőgazdaságok házilag készítik, s bekenik vele a csemeték csucshajtásait. a legtöbb esetben már a kenőcs szaga elriasztja az állatokat, a kevésbé kényes szaglásoknak pedig az anyag ize és mechanikai hatása veszi el a kedvét a hajtások lerágásától. a 98-99 százalékos biztonságú vegyi védelem hektáronként 1000-2000 forintba kerül.

az idén az erdőgazdaságok már széles körben, mintegy 4000 hektáron használják a véralbuminos kenőcsöt./mti/

bb 27. eltűnnek a zsupfedeles házak vas megyében

vid j vm fm

1965. április 21.

vas megyében alig látni már az egykori falvakat jellemző zsupfedeles házat. tulajdonosaik az elmúlt évek során lebontották ezeket, s helyükre modern, kényelmes, többszobás, zömmel fürdőszobás családi házakat, villákat építettek. magyarlakon például nemrég kezdtek hozzá az utolsó szalmatetőtől kis épület lebontásához. helyébe tágas, egészséges villalakást emelnek.

megyeszerte szaporodnak a korszerű családi otthonok. új utcások, termelőszövetkezeti negyedek épültek, illetve épülnek a községekben. új utcákkal bővült például acsád, ikervár, egyházasszádóc, simaság, győrvár, jánosháza és még számos falu. olyan kis településeken is, mint például a szombathely melletti sorokmajor, több mint 30 új házat építettek.

a megyében egy-két népi építészeti emléknek számító zsupfedelésű házat meghagynak, helyreállítanak, s abban falumuzeumot rendeznek be./mti/

9.40/--n

-18-

bb 28. muzeum a kemenesalján

vid j vm fm

1965. április 21.

a celldömölki járási pártbizottság és a járási tanács kezdeményezésére a kemenesaljai községek vezetői, a pedagógusok, és a diákok a lakosság segítségével megkezdték a muzeális anyagok feltárását, gyűjtését. az anyagból celldömölken rendezik be a kemenesaljai muzeumot. a lelkes gyűjtők munkájának eredményeként máris sok értékes avar-, római- és honfoglaláskori lelet került elő./mti/

bb 31. eddig mintegy 300 vagonnyi gépi berendezés érkezett a bvk bővítéséhez

vid lk vm ki

1965. április 21.

a borsodi vegyikombinát bővítéséhez eddig mintegy 300 vagonnyi gépi berendezés érkezett kazincbarcikára. az ugynevezett karbamid reaktor gépegység egymaga 135 tonnát nyom és 18 méter hosszú. megérkezett a karbamid gyártáshoz szükséges ammóniakonverter is. a tíz méter magas, másfél méter átmérőjű, 78 tonna súlyú tornyot már felállították. a külföldről érkezett gépek gy részének szerelését is megkezdték.

a gépekkel együtt szerelik a műszereket. az új üzemek műszerezett ségére jellemző, hogy eddig már 1100 különböző automatikus mérőberendezés érkezett./mti/

bb 33. új, nagyteljesítményű műtrágyaszórót próbálnak ki karcagon

vid gk vm ká

1965. április 21.

a mezőgazdasági gépkísérleti intézet megbízásából ndk gyártmányú d.027-es típusú, nagyteljesítményű műtrágyaszóró géppel folytatnak kísérletet karcagon, a nagykunsági mezőgazdasági kísérleti intézet gazdaságában. a gép a talaj meszezésére és a műtrágya hintésére egyaránt alkalmas. két tartályába egyszerre 30 mázsa mészpórt vagy sima, illetve szemcsézett műtrágyát lehet tölteni. az anyagot forgótárcsa adagolja a gép két oldalán. munkaszélessége 7.5 méter. a traktorvontatású gép óránként négy hektár területet hint be műtrágyával. kisebb adagolásban teljesítménye eléri az óránkénti tíz hektárt./mti/

9.45/-n

-19-

bb 34. növényvédelemben már „önellátóak”, a győr megyei termelőszövetkezetek

vid gk vm ká

1965. április 21.

győr megye 164 közös gazdaságában az idei tavaszra 220-ra emelkedett a nagyteljesítményű növényvédő gépek száma. ez azt jelenti, hogy minden termelőszövetkezet saját gépekkel végezheti el az időszerű növényvédelmi teendőket. gondoskodtak arról is, hogy a gépek üzemeltetését, a növényvédelmi munkát szakember irányítsa: néhány közös gazdaság kivételével mindenütt növényvédő szakmunkások dolgoznak. a növényvédő brigádokra minden eddiginél nagyobb munka vár: 120 ezer holdat „kezelnek”, ebben az esztendőben./mti/

-. -

bb 35. második filmjét forgatja a bagi szakkör

vid gö vm fm

1965. április 21.

az év elején filmszakkör alakult a bagi művelődési házban. az amatőr-filmesek bagó józsefnak, a művelődési ház igazgatójának irányításával nemrégén készítették el a termelőszövetkezet életéről szóló kisfilmjüket, amelyet ismeretterjesztő anyagnak szántak a termelőszövetkezeti tanfolyamok és a szülők akadémiaja előadásaihoz.

a bagi „stáb”, most a galga völgye népművészetéről készít filmet. tizenhat galga menti község népviseletét, népszokásait, a környéken élő népművészek munkáját, a festői szépségű tájakat örökíti meg félórás kisfilmjükben./mti/

-. -

bb 36. a béke-hónap bács-kiskun megyei előkészületei

vid tné vm fm

1965. április 21.

bács-kiskun megyében is megkezdődtek a májusi béke-hónap rendezvényeinek előkészületei. a napokban megalakult a megyei megmozdulásokat összehangoló operatív bizottság. a nagy alföldi megyében most is a hagyományos módon bonyolódik le az akció, amely május 9-én nagyszabású békegyűléssel veszi kezdetét kiskunfélegyházán. a béke és győzelem nevű termelőszövetkezetben ünnepi megemlékezéseket tartanak. kalocsán megkoszorúzzák a lidicei mártírok emlékművét. több mint husz községben lesz békegyűlés. bácska nemzetiségi falvaiban ugyancsak békegyűléseket, illetve barátsági napokat rendeznek. nagyszabású békedemonstrációra készül a megye fiatalsága is. előreláthatólag a lakiteleki erdőben, a seltvadkerti petőfi-tónál, valamint dunavecser és baján körül majd sor nagyszabású ifjúsági béketalálkozó ra./mti/

-. -

9.50/-n

-20-

bb 39. a felszabadulási verseny eredményeként növekedett a fejteljesítmény, javult a minőség a rudabányai vasércbányában

vid/lk/m/ki/cz

1965. április 21.

a felszabadulási verseny eddigi szakaszában a munka gyorsítására és az érc minőségének javítására a rudabányai vasércbányában több műszaki intézkedést vezettek be. így például a külszínen központosították a munkát, minden folyamatot gépesítettek és a gazdaságosság növelésére önálló furó, robbantó, rakodó és szállító brigádokat szerveztek. a szalagszerűen dolgozó csapatok az új szervezéssel kiváló eredményeket értek el. a nagy gyakorlattal rendelkező furóbrigádok például a lyuktelepítéseket már úgy végzik el, hogy a robbantásoknál az érc közé minél kevesebb meddő kerüljön. a tisztább termelést segítik a többi csapatok is azzal, hogy a lerobbantott érc közül kiválogatják a meddőt. a külszíni bányában a verseny eddigi szakaszában az egy-egy dolgozóra jutó fejteljesítmény műszakonként a tervezetthez viszonyítva mintegy 7 tonnával emelkedett, az érc minősége pedig fél százalékkal javult.

a gagarin aknában az elmúlt évben új fejtésrendszert vezettek be. az új bányaművelési eljárással az eddiginél hat hónappal előbb készítették el egy tömegtermelésre alkalmas, 50 méter hosszú és 40 méter magas kamrát. ezt a kamrát szakaszonként robbantják össze és itt eddig mintegy 55.000 tonna pátvasércet termeltek. ezen a munkahelyen a gépesített rakodással egy-egy dolgozó fejteljesítménye műszakonként több mint egy tonnával növekedett és javult az érc minősége is. /mti/

-. -

bb 40. lápi földdel javítják a pusztamérgesi futóhomokot

vid/gk/m/ká

1965. április 21.

csongrád megye híres bortermő vidékén, pusztamérgesen régi probléma a futóhomok megkötése, valamint a talajerő pótlása. a takarmányban szegény tájon kevés az állatállomány, a szerves trágyát 80-100 kilométerrel szállítják a szőlők és gyümölcsösök feljavitására. a termelőszövetkezeti gazdák most megtalálták a talajerőpótlás olcsó módját. megkezdték a környéken bőven található lápi föld kitermelését. a tsz mechanikusai traktormeghajtású örlőberendezést készítettek, s ezzel megőrlik, porhanyóssá teszik a gyökérmaradványokat tartalmazó lápi földet. az örlemény rozsdabarna színű, szalmás istállótrágyára hasonlít, s annak megfelelő adagolásban is használják, ezenkívül holdankint egy mázsa pétisóval dúsítják. a szövetkezeti gazdák ötletes kezdeményezésükkel már az idén több százezer forintot takarítanak meg. /mti/

-. -

9.56/-n

-21-

bb 37. egyetemi napok miskolcon

vid tné vm fm

1965. április 21.

a miskolci nehézipari műszaki egyetem kisz bizottsága az idén is megrendezi a hagyományos egyetemi napokat. az április 30-tól május 3-ig tartó programban sor kerül a tudományos diákkörök konferenciájára, filmbemutatókra, az ötödéves hallgatók jelmezes felvonulására, sportmérkőzésekre, majálisokra. ennek keretében tartják meg a végzős hallgatók valéta bálját. az egyetemi napokon részt vesz a krakkói bányászati és kohászati akadémia művészegyüttese, s bemutatja műsorát a miskolci nemzeti színház felolvasó színpada is. /mti/

- . -

bb 38. óránként kétezer kiló káposztát szeletel az újtipusu gép

vid lk vm ki

1965. április 21.

a győri kisalföldi gépgyárban nagyteljesítményű konzervgyári berendezések készülnek. a gyár termékeinek 90 százaléka exportra kerül, legnagyobb része a szovjetunióba. ebben a hónapban többek között 30 káposztaszzeletelő gépet szállítanak szovjet megrendelésre. az újfajta tökéletesített típusu gép óránként kétezer kiló káposztát szeletel fel, miután a torzsát előzőleg kifurja a káposztafejéből. a felszeletelt káposztát szállítószalagon továbbítja a savanyítóba. a furófejet, a tizenegy késsel ellátott szeletelő tárcsát és a szállítószalagot két villanymotor működteti. /mti/

- . -

bb 41. nemesítik a lovászpatonai rozst - 200 külföldi fajtából választják ki a keresztező partnert

vid gk vm ká

1965. április 21.

a keszthelyi agrártudományi főiskola gabonanemesítő telepén ezekben a napokban 200, a világ csaknem minden részéből ideszállított rozsfajtát vetnek el a kísérleti parcellákba. ezek közül választják ki a barnarozsda megbetegedésnek legellenállóbbakat. a többszörös szelektálással kijelölt, ma még ismeretlen fajta lesz a híres lovászpatonai rozst legújabb keresztező partnere. horn miklós világhírű lovászpatonai rozsfajtája ugyanis továbbfejlesztésre szorul. az eddigi keresztezésekkel a 180-200 centiméter magasra növő, kombájnaratásra alkalmatlan fajta szárát lerövidítették és olyan szilárd szárú, alacsonynövésű fajtát nyertek, amely megtartva eddigi tulajdonságait, kiválóan alkalmas a gépi betakarításra. most a híres fajta egyetlen rossz tulajdonságát, a rozsdabetegségre való hajlamát akarják megváltoztatni. /mti/

- . -

10.05/-n

-22-

le

bb 43. felméri tudományuk jelenlegi állását a magyar mikropaleontológusok

t tz/tm/m/ki

1965. április 21.

a legapróbb őslényekre vonatkozó kutatásaikról tanácskoznak szerdán a technika házában a magyar mikropaleontológusok.

a megbeszélést a magyarhoni földtani társulat hívta össze, hogy szakembereink áttekinthessék a jelenlegi kutatási irányokat és ezek jelentőségét a földtani, a biológiai és a nyersanyagkutatás szempontjából. a további cél annak megállapítása, hol tart a hazai kutatás ezen a területen a nemzetközi tudományos versengésben és milyen irányban bontakoznak ki a magyar szakemberek legközelebbi feladatai.

az egésznapos ankéton az őszállattani kérdéseket nyolc, az ősnövénytani problémákat pedig hat előadás alapján vitatják meg. /mti/

- . -

bb 44. megnyílt a 2. országos műszaki filmszemle

t sl/tm/m/vg

1965. április 21.

szerdán reggel a technika házában megkezdődött a 2. országos műszaki filmszemle, ahol a múlt évben gyártott majdnem 90 magyar műszaki, tudományos ismeretterjesztő filmet mutatnak be a szakembereknek; a legjobb filmeket a filmszemle negyedik napján, április 24-én díjazták. /mti/

- . -

bb 45. nemzetközi konferencia a magyarországi löszökről

t tz/tm/m/ki

1965. április 21.

három napot tölt el üléseléssel és terepjárással körülbelül 100 magyar és több mint 30 külföldi - bolgár, csehszlovák, francia, jugoszláv, nyugatnémet, osztrák, svájci és szovjet- negyedkorkutató budapesten, illetve a főváros környékén. ez a fontos tudományos esemény a nemzetközi negyedkorkutató bizottság - az inqua - löszrétegtani albizottságának rendezésében szerdán reggel kezdődött meg az ötvös loránd tudományegyetem közettani geokémiai intézetének előadótermében.

/folyt.köv./

10.44/-n

-23-

le

bb 45. /nemzetközi ... 1. folyt./ m

a megjelenteket dr. szádeczky-kardoss elemér professzor, akadémikus a magyar tudományos akadémia és az inqua magyarországi bizottsága nevében, dr. j. fink bécsi professzor pedig a nemzetközi szervezet képviselőjében üdvözölte.

dr. pécsi mártonnak, a magyar tudományos akadémia földrajzi intézete igazgatójának bevezető előadását követően a konferencia résztvevői szerdán délután, valamint csütörtökön és pénteken egész napon át járják a főváros közelében fekvő löszfeltárásokat és a helyszínen hallgatják meg a területről szóló tudományos előadásokat. /mti/

-.-

bb 46. elhunyt guttmann imre

tm/m/vg

1965. április 21.

guttmann imre, a magyar kereskedelmi kamara angol tagozatának ügyvezető elnöke és holland tagozatának elnöke kedden rövid szenvedés után elhunyt. guttmann imrét a magyar kereskedelmi kamara saját halottjának tekinti, temetéséről később történik intézkedés. /mti/

-.-

10.48/-n

- 24 -

bb 47. észt oktatásügyi delegáció érkezett hazánkba

t vt tné vm

1965. április 21.

a magyar-szovjet kulturális egyezmény ezévi munkaterve alapján ferdinand ejszen oktatásügyi miniszter vezetésével szerdán délelőtt budapestre érkezett az észt szszk oktatásügyi küldöttsége. a vendégek ittartózkodásuk során a magyar oktatási rendszert tanulmányozták.

a delegációt a keleti-pályaudvaron lugossy jeno művelődésügyi miniszterhelyettes, a művelődésügyi minisztérium és a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa fogadta.

ugyancsak jelen volt a fogadtatásnál v.a.guszev, a szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosa. /mti/

-.-

bb 48. utasszámlálási nap pécselt - több mint egymillió adat a me-csekaljai város autóbusz-közlekedéséről

vid lk vm szf

1965. április 21.

pécselt szerdán általános utasszámlálást rendeztek. az egész napi munka segít annak a tanulmánynak az elkészítésében, amelyet a mtesz közlekedéstudományi egyesülete és az aköv szakembereiből alakult munkabizottság a város közlekedésének megjavítása céljából dolgoz ki. a lebonyolításnál figyelembe vették a budapesti utasszámlálás tapasztalatait, továbbá dr.g.rehbeinnek, a drezdai közlekedési egyetem tanárának személyesen adott tanácsait.

a számlálás 24 órája alatt kérdőlapokon tudakolták meg az utazóközönségtől, honnan, hova, mely járaton utazik. a nap folyamán körülbelül százhuszezer személyt számláltak meg. a számlálás alapján mintegy 1,200.000 adat kerül feldolgozásra. az adatokat lyukkártyán rögzítik. az értékelés figyelembevételével határozzák meg a jövőben az új járatok indítását, a régiek bővítését, módosítását.

a város lakossága, ifjúsága körülbelül ötezer társadalmi munkaórával vett részt a számlálás munkáiban. /mti/

-.-

12.45/-n

-25-

bb 49. időjárásjelentés

sk/m

1965. április 21.

a meteorológiai intézet jelenti 1965. április 21-én, szerdán délben:

a hűvös, változékony idő tovább tart

dél-európa felett nagyterjedésű ciklonrendszer helyezkedik el. hatására a kontinensünk nagy részén hűvös, változékony, sokfelé szeles, esős az időjárás. az elmúlt 24 óra folyamán az alpokban és franciaországban egy-két helyen havazás, hózápor a földközi-tenger medencéjében, a balkán-félszigeten és a kárpát-medence déli részén többfelé zivatar volt.

házánkban tegnap felhőátvonulások voltak. országsszerte esett az eső, több helyről, főleg a dunántul déli feléről záporokat, zivatarokat jelentettek. kisménnyel járó esett. a lehullott csapadék mennyisége a dunántul déli megyékben sokfelé meghaladta a 20 millimétert, sőt fonyódon 32, Lengyeltóti-ban 39, marcaliban 40 milliméter volt. az ország többi részén csak egy-két helyen esett 10 milliméternél több eső. az északnyugati határvidék, valamint síófok és baja környékének kivételével 1-8 órán át sütött a nap. a hőmérséklet napközben 8-13, máshol 13-16 fokig emelkedett, az éjszaka folyamán országsszerte 5-9 fokig süllyedt. ma délelőtt tulnyomóan borult volt az ég, az északkeleti ország rész kivételével sokfelé eső, záporos esett.

budapesten a hőmérséklet napi középértéke 10.2 fok volt, 2 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 7 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 747 milliméter, alig változik.

várható időjárás csütörtök estig: felhőátvonulások, többfelé esővel, záporos esővel, néhány helyen, főleg az ország déli és keleti részében zivatar lehetséges. mérsékelt, időnkint megélnkülő keleti, délkeleti szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 5-9, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap: 9-14 fok között.

a duna vízállása: 441 centiméter. /mti/

-.-.-

13.30/-n

-26-

bb 50. 673.000 forint kár két termelőszövetkezetben - az öntözőgépek hibájából

vid tr vm ká

1965. április 21.

bács megyében, ahol az ország egyik legnagyobb öntözőegysége van kialakulóban - az idén már 50.000 hold területre jutatták el a duna és a tiszta vizét - évek óta tanulmányozzák a csapadékpótlás leggazdaságosabb módszereit, az állami és termelőszövetkezeti gazdaságokban a legkülönbözőbb szivattyúk és öntözőberendezések üzemeltetéseit vizsgálják, hogy a továbbiakban majd a legjobbakat használják.

az eddigi tapasztalatok szerint a nagyüzemi használatban leginkább a hazai gyártmányu ma-200-as és ma-120-as öntözőgép-egységek váltak be, mert ezek üzembiztosak és költségeik gyorsan megtérülnek. baj van azonban a külföldi öntözőberendezésekkel. bár ezeket komolyan felszerelték, kihasználtságuk mégsem teljes, mert a szivattyúk nem képesek a garantált vízmennyiség továbbítására. ezenkívül géphibásodás miatt is gyakran estek ki a termelésből.

a solti szikra termelőszövetkezetben, a megye egyik legnagyobb és legtöbb tapasztalattal rendelkező öntözőes gazdaságában is ezek a gépek okozták a legtöbb gondot. a legszakosabb kezelés ellenér e csak 60-70 százalékban tudták ezeket kihasználni, s a legkritikusabb időben sok volt a géphibásodás. a tsz a nagyarányu terméskiesésért eddig 195.000 forint kártérítést kapott az agroker-től, s most újabb 128.000 forint kártérítést követel. a szomszédos dunamenti tsz-ben, a hartai békében a ma-gyártmányu gépek mellett két külföldi berendezést is alkalmaznának, de a gépek itt sem váltak be. a termelőszövetkezet öntözőes szakmérnöke elmondotta, hogy a percenként 1200 liter víz továbbítására hivatott motorok nem tudják teljes egészében el látni az esőztető felszerelést, ezért két szórófejet mindig le kell kapcsolni, ami jelentős terület-kieséssel jár. gyakori a gépek meghibásodása, most harmadszor vannak például főjavítás alatt a motorok. a gépek meghibásodása, valamint a csökkentett üzembiró-képesség miatt ezt a szövetkezetet 350.000 forint kár érte./mti/

-.-.-

14.10/-n

-27-

bb 51. sajtótájékoztató a strandok nyitásáról és a fürdők fejlesztéséről

t hbj/gkm/ki

1965. április 21.

Szerdán Krajcser József, a fővárosi fürdőigazgatóság vezetője sajtótájékoztatót tartott a strandok nyitásáról és a budapesti fürdők fejlesztésével kapcsolatos tervekről. Előjáróban elmondta, hogy 1945-ben még csak a Gellért-, a Széchenyi-, a Rudas- és a Rácfürdő irányítása tartozott az igazgatóságra, 1965-ben azonban már 30 gyógy-, tisztasági-, strandfürdő és uszoda felügyeletét látja el.

Az igazgatóság az idén 10.850 000 forintot fordít a strandok csinosítására, korszerűsítésére. A többi között a Gellért hullámfürdőben csempével burkolják a zuhanyozókat, a dagály strandon tatarozzák az öltözőket, mintegy 2000 négyzetméteren hézagmentes burkolatot kapnak az utak, a palatinuson felújítják a hullámkeltő gépet, május végéig - 4 millió forintos költséggel - elkészül az új éttermi és büfé-épület. A Csillaghegyi strandon felújítják a támfalat, mintegy 20 ezer négyzetméternyi területtel bővítik a római-fürdőt, s általában minden strandot tataroztak, csinosítottak, felújítottak. Átfestették a kabinsorokat, úgyhogy a fürdők valóban megszépülve várják a vendégeket. A közönség jelenleg a dagály strandot, a Lukács-uszodát, a Gellért pezsgőfürdőt - április 26-ig a Széchenyi strandot - veheti igénybe, április 25-től a Gellért hullám-fürdő medencéit. Május 1-én nyílik a palatinus, a csepeli, a Csillaghegyi, május 15-én a plüskösdűfűrdő, a Széchenyi-, a római-, május 30-án a Rákócsházi, a Csabagyöngye, a Pestlőrinci, a Kispesti, az Erzsébeti és az Albertfalvai strandfürdő.

A továbbiakban arról szólt, hogy a jövőben fejleszteni kell a meglévő strandokat, s újakat is kell létesíteni. Jelenleg

naponta 80 000 - 90 000 ember strandolhat - viszonylag - kényelmesen, viszont kánikulai napokban százazernél is több vendég jelenkezik. Egyes időszakokban a gyógyfürdőkben is nagy a zsúfoltság. A fürdőigazgatóság tervezi a Gellért-, a Széchenyi- és a Lukács-fürdő teljes felújítását, szeretne három új, ugynevezett tisztasági fürdőt létesíteni Kispesten, Újpesten és Budafokon, elkészült a dagály-fürdő fejlesztési terve, ahol - az elgondolások szerint - 8000 személyes öltöző és nagyméretű gyermekmedence épül, bővítik a palatinust is. Termásvíz után kutatnak a népligetben. Bizonytalan, hogy a kutatófurás meghozza-e az eredményeket. Ha azonban elég vizet adna az új kut és nem rontja a többi forrás határfokát, akkor a következő években, illetve évtizedben fürdőkombinát épül a népligetben.

/folyt.köv./

14.13/-n

-28-

le

bb 51. /sajtótájékoztató ... 1. folyt./ m

Ahol a többi közt tizmedencés gyógyfürdő és 8000 négyzetméter vízfelületű téli uszoda is épülne. Mindez azonban attól függ, hogy elegendő termásvizet kapnak-e. A fürdőigazgatóság - távlatban - strandfürdő létesítését tervezi a 14. kerületben is. A fejlesztésre igen nagy szükség mutatkozik, hiszen Budapesten a fürdőkben egy esztendő alatt több mint tízmillió vendég fordul meg.

A fürdőigazgatóság már a közeljövőben néhány új szolgáltatást is bevezet, így például hajszáritást, s a Széchenyi-fürdőben megnyílik a pedikürszalon. /mti/

...

bb 52. megkezdődött a bőrgyógyászok négynapos kongresszusa

t ms/gg/m/zs

1965. április 21.

Szerdán délelőtt az építők Rózsa Ferenc művelődési házában 240 magyar és több mint 200 külföldi részvevővel megkezdődött a magyar bőrgyógyászok négynapos kongresszusa.

Az ünnepélyes megnyitáson jelen volt dr. Szabó Zoltán egészségügyi miniszter, dr. Gál György, az MSZMP központi bizottságának osztályvezetőhelyettese, dr. Darabos Pál, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének titkára és dr. Sós József, akadémiai levelező tag, a Budapesti Orvostudományi Egyetem rektora.

Dr. Földvári Ferenc professzor, a magyar dermatológiai társulat elnöke megnyitó szavaiban kegyelettel emlékezett meg a nemzetközi bőrgyógyász-tudomány veszteségéről: Marchionini, Cottini és Langhof professzorok váratlan elhunytáról. Mindhármán bejelentett előadói voltak a kongresszusnak. A tanácskozás résztvevői egyperces felállással adóztak emléküknak.

Ezután dr. Szabó Zoltán egészségügyi miniszter köszöntötte a kongresszust.

A magyar, bőrgyógyászok számára különösen jelentőssé teszi ezt a tanácskozást az a körülmény, hogy most ünnepeljük hazánk felszabadulásának 20. évfordulóját. Bőrgyógyászaink ezuttal arról számolhatnak be, hogyan éltek a szocialista állam által rendelkezésükre bocsátott lehetőségekkel, milyen eredményekkel gazdagították tudományukat, járultak hozzá a betegellátás javításához mind népünk, mind az emberiség érdekében. Különös örömmel üdvözölhetjük a kongresszus témájának megválasztását.

/folyt.köv./

14,30/-n

-29-

le

/bb 52. megkezdődött....1.folyt./vm

egyéb fontos kérdések mellett a vegyi anyagok iránti érzékenység által okozott foglalkozási bőrbetegségek kérdése áll a tanácskozás középpontjában. ez a kérdés nem csupán a dermatológusokat foglalkoztatja, hanem rendkívül széles körben hat ki az egészségügyi tevékenységre és fontos szociális kérdés is.

ezután j.konopik prágai professzor, a csehszlovák, r.degos párizsi professzor, a francia, a memmesheimer esseni professzor illetve h.e.kleine-natrop drezdai professzor, a német, s.hellerström stockholmi professzor, a svéd, a.a. sztudnyicin moszkvai professzor, a szovjet bőrgyógyászok nevében üdvözölte a kongresszust, majd megkezdődtek a tudományos tanácskozások. délelőtt a vegyi anyagok iránti érzékenység által okozott foglalkozási bőrbetegségek kérdéséről szóltak az előadások. a bevezető előadást rajka ödön akadémiai levelező tag tartotta. rámutatott, hogy a foglalkozási betegségek mintegy 60 százaléka különböző bőrmegbetegedés. az ipar egyre több vegyi anyagot használ és különösen a vegyiparban, a műanyagiparban, a gyógyszeriparban, a vas- és a fémiparban, valamint a cement- és építőiparban fordulnak elő nagy számmal vegyi anyagok okozta foglalkozási bőrbetegségek. az okok pontos kiderítése nemcsak a betegségek megelőzése és gyógyítása, hanem a gyógyult betegek újbóli munkábaállítása, rehabilitációja szempontjából is fontos - állapította meg. a bevezető előadást számos, neves külföldi professzor előadása követte, amelyek egy-egy foglalkozási körben előforduló bőrbetegségek kérdéseit taglalták.

délután került sor a kongresszus másik fő témájának a pemphigus nevű bőrbetegség okainak felderítésével kapcsolatos kutatási eredmények megvitatására. dr.földvári ferenc professzor bevezető előadásában elmondta, hogy a budapesti orvostudományi egyetem bőrklinikájának munkatársai az egyes számú kórbonctani intézet munkatársaival együttműködve 30 éve kutatják az igen súlyos, hólyagos bőrmegbetegedés kóroktanát és gyógyítási lehetőségeit. a kutatásokkal tisztázták a betegség idegi eredetét és számos kísérleti adattal támasztották alá azt a feltételezést, hogy a betegséget egy vírus okozza. külföldi kutatókkal együtt részt vettek a megfelelő gyógymód kidolgozásában is.

a következő napokon szekcióüléseken tanácskozik a kongresszus. elsősorban a két fő témát vitatják meg, de szabadonválasztott témájú előadások is lesznek.

a kongresszussal egyidejűleg az iparművészeti muzeumban kiállítás is nyílt, amelyen a bőrklinika és az orvostörténeti könyvtár tulajdonában lévő, többszáz éves, ritka orvostudományi könyvek, köztük számos ós nyomtatványt, valamint régi patika-edényeket állítottak ki./mti/

- . -

14.44/-n

-30-

KK

bb 53. szombaton kezdődnek a budapesti ifjúsági filmnapok az egyetemi színpadon

1 áe/tné/m/fm

1965. április 21.

április 24-én az egyetemi színpadon megkezdődik a budapesti ifjúsági filmnapok programsorozata. az első napon bonyolítják le az egyetemi és főiskolai amatőr filmfesztivált, amelyen levetik a versenyre érkezett rövidfilmeket. vasárnap a díjnyertes alkotásokat mutatják be a közönségnek, s ugyanezen a napon délután a filmművészeti főiskola rendezőszakos hallgatóinak kisfilmjei kerülnek műorra. április 26-án az öt ország koprodukciójában készült „husz évesek szerelme„ című szélesvásznú filmről rendeznek ankétot meghívott szakemberek bevonásával, 27-én pedig az egyik új magyar film vitéstjére kerül sor az alkotóművészek részvételével. 28-án a balázs béla stúdió kisfilmjeinek vetítésével fejeződnek be a budapesti ifjúsági filmnapok. /mti/

- . -

bb 54. kádár jános beszédei bolgár nyelven

1 áe/tné/m/fm

1965. április 21.

rövidesen kiadják bolgár nyelven kádár jános beszédeinek válogatott gyűjteményét. a kötet - georgi dzsagarov fordítása - a bolgár kommunista párt könyvkiadójának gondozásában jelenik meg./mti/

- . -

15.10

- 31 -

KK

bb 57. gyógyfürdő fejlesztési tervekről tárgyalt a somogy megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid lk vm szf

1965. április 21.

Somogy megye területén, az országos kőolaj- és gázipari tröszt kutatásai során több kutból melegviz tört fel, ma már négy nagyobb és két kisebb melegfürdő működik a megyében. Közülük a csokonyavisontai és az igali gyógyhatásának híre a megye határán is tuljutott. Tavaly ezeken a helyeken több mint 310.000 vendég fordult meg. az állandóan növekvő forgalom, a fellépő igények sürgősen megkövetelik a somogyi fürdők fejlesztését.

erről tárgyalt szerdán a somogy megyei tanács végrehajtó bizottsága. az előterjesztett javaslatok szerint idegenforgalmi fürdőket alakítanak ki, egészségügyi rendeltetéssel. regionális jellegű fürdők is lesznek, amelyek egy-egy körzet igényeit elégítik ki.

megállapították a gyógyfürdők fejlesztésének sorrendjét. elsőként a kiváló gyógyhatású és bővizű csokonyavisontai fürdőt építik ki, nagy forgalma és jó megközelíthetősége miatt. a jövő évben elkészül barcon a hazánkat jugoszláviával összekötő dráva-híd, amely szinte egész dél-európa számára jelentős gyógyfürdő és üdülőhelyé teheti csokonyavisontát. a fürdő barcsról a balatonhoz vezető ut mellett fekszik. csokonyavisonta tehát a forgalom növekedésére számíthat. rövidesen megkezdik a fürdő bővítését. fedett medencéket, szálláshelyeket, kereskedelmi hálózatot építenek. a csisza-pusztai fürdő fejlesztését is a balaton-part közelsége indokolja. az itteni gyógyhatású vizet a terv szerint fonyód-bélatelepén hozzák felszínre, mivel a fejlesztés feltételei itt adva vannak, a szálláshelyek, kereskedelmi egységek rendelkezésre állnak. a nagyatádon működő fedett gyógyfürdő vendégeinek elszállásolására a szomszédságban levő műemlékjellegű egykori kolostor épületét állítják helyre és rendezik be. hasonló fejlesztési terv készül az igen szép környezetben fekvő igali gyógyfürdő bővítésére. a barcsi és a babócsai idényfürdők a helyi igények kielégítését szolgálnák.

tervet dolgoznak ki a melegvizek mezőgazdasági hasznosítására is./mti/

- . -

bb 59. dr. vedres istván, az egészségügyi miniszter első helyettese,

gg vm sr

1965. április 21.

néhánynapos tárgyalásra a német demokratikus köztársaságba utazott.
/mti/

- . -

15.15/a

- 32 -

mti

bb 55. a malév új járatával küldöttség utazott nicosiába

hbjs/ k1 hk

1965. április 21.

a malév új járatot indított, első ízben szállít magyar gép menetrendszerűen utasokat a közel-keletre, a budapest-athén-nicosia-damaszkusz utvonalon. a megnyitó járat alkalmából szerdán horn dezsőnek, a közlekedés- és postaügyi miniszter első helyettesének vezetésével küldöttség utazott nicosiába. a delegáció bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter, rónai rudolf közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes, továbbá a külügyminisztérium és a közlekedés- és postaügyi minisztérium több vezető munkatársa./mti/

- . -

bb 56. szervezetté teszik a tanulóifjúság szünidei foglalkoztatását - a munkaügyi és a művelődésügyi miniszter együttes rendelkezése

szf/hné/s k1 hk

1965. április 21.

a munkaügyi és a művelődésügyi miniszter az érdekelt szakminiszterekkel, a szövetségek országos szövetsége elnökével és a kisz központi bizottságával egyetértésben együttes utasítást adott ki a tanulóifjúság szervezett szünidei foglalkoztatásáról.

köztudomásúan évek óta tart a tanulóifjúság szünidei foglalkoztatása önkéntes munkavállalás alapján, de többnyire alkalmasszerűen és nem mindig a népgazdaság konkrét munkaerő-szükségletének megfelelően. a munkaügyi közlöny 8. számában most megjelent rendelkezés összehangolja a fiatalok szünidei munkavállalási kedvét, munkára nevelését, a népgazdaság konkrét munkaerő-igényével és önkéntes jelentkezés alapján, szervezett formában teszi lehetővé, hogy a tanulóifjúság az eddiginél hatékonyabban vegyen részt az idényjellegű munkákban. ezt elsősorban a mezőgazdaság, az építőipar és az élelmiszeripar területén kell megvalósítani, főleg a munka csúcsidejében. a szervezett szünidei foglalkoztatást az előző években jól bevált kisz építő-táborok és nyári szakmai gyakorlatok rendszerének érintetlenül hagyásával, azoktól különállóan, velük párhuzamosan, vagy utánuk bonyolítják le.

/folyt.köv./ n

15.20/s

- 33 -

mti

bb 56./ szervezetté teszik...../ 1.folyt./s

a rendelkezés az általános iskolák vii., viii. és a középfoku oktatási intézmények i.-iv. osztályu tanulóinak szüneti önkéntes, szervezett munkavállalására vonatkozik. a miniszteri utasítás értelmében azoknak a vállalatoknak, amelyek az idényjellegű csucsmunkaidőszakokban általános iskolás és középfiskolás fiatalokat szándékoznak foglalkoztatni, a területileg illetékes tanácsnál kell bejelenteniük, hány fiút, leányt, milyen feltételeket, miféle munkára, mely időszakban akarnak igénybevenni. a bejelentési határidő május 1. a tanácsok a bejelentések alapján kijelölik a szervezett szüneti foglalkoztatásban részvevő iskolákat, és erről május 31-ig értesítik az érdekelteket. az iskolák a kisz-szervezet közreműködésével szervezik meg az önkéntes munkavállalást, általában kétételes turnusokban. a vállalatok az önkéntesen jelentkező tanulókkal munkaszerződést kötnek az iskolában. a munkabért a vállalatnál érvényben levő bérezési szabályok szerint egyénekenként állapítják meg.

a munkaügyi és a művelődésügyi miniszter utasítása nagy figyelmet fordít arra, hogy a rendelkezés végrehajtása során a legmesszebbmenően szem előtt tartásák a fiatalok védelmére vonatkozó szabályokat. az iskoláknak a tanulók jelentkezésekor, a munkacsoportok összeállításakor ügyelni kell arra, hogy a fiatalok a nyári szünetben legalább négy hetet pihenéssel tölthessenek. az általános iskolás vii., viii. osztályos tanulókat legfeljebb heti 36 órai, a középfiskolásokat legfeljebb heti 48 órai munkaidőben szabad foglalkoztatni. az éjszakai munka tilos, túlóráztatás sem lehetséges. természetesen nem szabad beosztani a tanulókat olyan munkára sem, amelyek a szabályok szerint fiataloknak tilosak. minden jelentkezőt orvos vizsgál meg. munkavédelmi oktatásban is részesíteni kell őket. a rendelkezés hatálya a felsőfoku oktatási intézményekre nem terjed ki, de ha valamely vállalat főiskolásokat, egyetemistákat kíván foglalkoztatni, közvetlenül a felsőoktatási intézményhez fordulhat igényével.

a most megjelent rendelkezés intenciója az, hogy a vállalatok, mezőgazdasági üzemek úgy készüljenek fel a fiatalok fogadására, hogy gyümölcsöző kapcsolat alakuljon ki köztük, együttműködésük tartós legyen és a következő évekre is biztosítsa a tanulóifjúság önkéntes, szervezett szüneti foglalkoztatásának, munkára nevelésének fejlődését./mti /

15.25/s

- 34 -

mti

bb 58. pártszékház-avatás kiskunfélegyházán

vid/tné/s fm hk

1965. április 21.

uj pártszékház épült kiskunfélegyházán, a városközpontban. a modern egyemeletes épületbe költözött a járási és a városi pártbizottság, a két kisz-bizottság, valamint a munkásárség helyi parancsnoksága. a székház hivatalos átadására szerdán került sor. ez alkalomból a kiskunfélegyház városba látogatott lakatos dzsö, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője és erdösi józsef, a bács-kiskun megyei pártbizottság titkára./mti /

..-

bb 60. brechtből, max frischből és offenbachból vizsgáznak a jövő színészei

i s/gg/s fm hk

1965. április 21.

a színház- és filmművészeti főiskola negyedéves színészszakos hallgatói a hét végén ismét vizsgáznak a színpadon. a vizsgálódás programja változatos, érdekes. bemutatják bertolt brecht : ember, ember, egy kutya, max frisch : ha egyszer hozt ur dühbe gurul című prózai művét és offenbach:,, 66-os szám ,, című operettjét.

brecht művét gera györgy fordította, a kísézőzenét vujicsics tihamér szerezte. a ,, ha egyszer hozt ur dühbe gurul...,, című bohózatot szintén gera györgy fordításában adják elő. a vizsgálódás harmadik darabját, offenbach operettjét innocent vincze ernő fordításában tűzik műsorra. a három színművet szinetár miklós rendezte. munkatársa három végzős, rendezőszakos hallgató: babarczy lászló, félix lászló és kerényi imre endre volt.

a vizsgadarabok főszerepeit kozák andrás, moór mariann, szilágyi tiber, farkas gabi és meszléry judit játssza. a premi-erre április 23-án, pénteken délután kerül sor a főiskola stúdió színházában, az ódry színpadon. egyébként a főiskolások szombaton délután és vasárnap délelőtt is bemutatják a közönségnek brecht, frisch és offenbach egyfelvonásosát./mti /

..-

15.45/a

- 35 -

mti

bb 61. a nehézipar élüzemei

szf/gk/s ki hk

1965. április 21.

a nehézipari minisztérium az illetékes szakszervezetekkel egyetértésben 1964. évi jó munkájuk alapján a következő vállalatokat, üzemeket tüntette ki élüzem címmel:

bányászat:

mecseki szénbányászati tröszt béta bányüzeme, közép-dunántúli szénbányászati tröszt ajkai, valamint jókai bányüzeme, országos érc- és ásványbányászati vállalat mangánércbánya és előkészítőműve, dorogi szénbányászati tröszt csolnoki bányászati tröszt: ormosi bányászati tröszt vi. bányüzeme, borsodi szénbányászati tröszt: ormosi bányászati tröszt várpalotai szénbányászati tröszt beszálló bányászati tröszt: országos bányagépgyártó vállalat tatabányai bányagépgyára, nógrádi szénbányászati tröszt zagyvai bányászati tröszt: mátraaljai szénbányászati tröszt rózsai bányászati tröszt: mecseki szénbányászati tröszt pécsbánya üze- me, mecseki ércbányászati vállalat ércdusító üze- me, országos földtani kutató és furó vállalat mélyfurási szerszámgyártó és javító részlege.

vegyipar:

nitrokémia ipartelepek, ajkai timföldgyár és alumíniumkohó, nagyalföldi kőolajtermelő vállalat, országos gumiipari vállalat műszaki gumi gyáregysége, dunántúli kőolajipari gépgyár, budapesti vegyiművek, műszénermelő vállalat, csepeli kőolajipari vállalat.

villamosenergiaipar:

budapest főváros elektromos művei, tiszapalkonyai hőerőmű vállalat, tiszántúli áramszolgáltató vállalat, villamos erőmű tervező és szerelő vállalat. /mti /

bb 62. a művészeti szakszervezetek szövetségének

tf/tr/s fm hk

1965. április 21.

elnökségi ülésén összegezték a művészeti intézmények és vállalatok szakszervezeti bizottságainak feladatait az intézményi, vállalati demokrácia megerősítésében, továbbá jóváhagyták a szakszervezeti oktatás 1965-1966-os tanévre szóló programját. /mti /

15.55/a

- 36 -

bb 66. ezerhatszáz féle kohó- és gépipari termék az idei budapesti nemzetközi vásáron - lényegesen bővül a h iradástechnikai az erőssáramu, a vegyipari és élelmiszeripari gépek bemutatója

sl/sk/s ki hk

1965. április 21.

a kohó- és gépipari minisztérium kereskedelmi főosztályának vezetői szerdán tájékoztatták az újságírókat az idei budapesti nemzetközi vásár kohó- és gépipari bemutatóiról. szabó tiber, a kereskedelmi főosztály helyettes vezetője elmondotta, hogy a kgm a tavalyinál nagyobb - csaknem 14.000 négyzetméternyi fedett és 6000 négyzetméternyi szabad területen - mutatja be gyártmányait. összesen 13 szakosított kiállítást rendeznek, ahol 90 kgm vállalat 1600 különféle gyártmányát vonultatja fel. ezt az önmagában is gazdag anyagot tíz tanácsi vállalat és hatvanöt kisipari szövetkezet további 400 féle terméke egészíti ki. tekintve, hogy az idén nem kerül sor őszi mezőgazdasági kiállításra, most a bnv-n a mezőgazdasági gépek legérdekesebb példányait is bemutatják.

a tavalyinál lényegesen nagyobb területet kapott a h iradástechnika, az erőssáramu, továbbá a vegyipari és élelmiszeripari gépeket gyártó iparág. az erőssáramu kiállítás éppen kétszerese lesz a tavalyinak, hogy bemutathassák a legújabb villamos automatikákat és háztartási gépeket is. különösen érdekesnek ígérkezik a villamos automatika kiállítás, ahol a logikai áramkörökkel működő eredetgyártó táblákat, a tranzisztorokkal vezérelt színház világító berendezéseket is megismerhetik a látogatók. a h iradástechnika kiállítása 400 féle berendezést vonultat fel, köztük a legmodernebb közszükségleti cikkeket is. kiállítják a legújabb tv- és rádió készülékeket, autó-, zseb- és táskarádiókat, magnetofonokat, képcsöveket, izzólámpákat. ezeknél is fontosabbak azonban a beloiannisz gyár modern telefonközpontjai, a budapesti rádiótechnikai-gyár jelentéstároló berendezései, az egyesült izzó értékes elektroncsövei, amelyek külföldön is keresett cikkek

hasonlóképpen nagy érdeklődésre számíthatnak a műszeripar pavilonjában, ahol nyolc szakcsoportban 500 féle terméket állítanak ki. itt megtalálhatók a legkülönbözőbb ellenőrző és irányító műszerek, analízátorok, nukleáris mérő- és vizsgálóberendezések és a gyógyászatban nélkülözhetetlen modern eszközök. bemutatják például a négycsatornás rádiocirkulografot, amely radioaktív anyag segítségével az élő szervezet keringési rendszerének vizsgálatára szolgál. sok újdonsággal és érdekességgel lepi meg látogatóit a szerszámgyártó ipar, a hajóipar és a többi iparág kiállítása is. a hajóipar például már arról számolhat be, hogy komplett tengeri kikötők exportját is tudja vállalni, a hozzájuk tartozó szerelődarukkal, rakodóhidakkal, a kikötők áramellátását biztosító erőművek kazánokkal. /folyt.köv./

16.28/s

- 37 -

Handwritten signature

bb 66./ ezerhatszáz féle...../ 1.folyt./s

készít kikötői vontatókat, halászhajókat, uszódarukat, tűzoltó- és jégtörőhajókat, uszályokat, vizibuszokat, sporthajókat, s mind- ezt élethű modelleken szemléltetik.

az idei budapesti nemzetközi vásáron egyébként csak olyan termékeket mutatnak be, amelyeknek sorozatgyártását legfeljebb egy éven belül meg tudják kezdeni./mti /

bb 63. tizezer forint jutalom a baromfitenyésztő munkacsapatok- nak

vid/ká/tr/s hk

1965. április 21.

szerdán debrecenben tanácskozást rendeztek hajdu-bihar megye termelőségvetkezetekének legjobb baromfitenyésztő munkacsapat vezetői. a megbeszélésen értékelték az elmúlt esztendő eredményeit, s kiosztották a jutalmakat. a hajdusági közös gazdaságok tavaly 306 vagon baromfit értékesítettek, csaknem 50 vagonnal többet, mint 1963-ban. ezenkívül 6,3 millió tojást adtak el, másfél millióval többet mint egy esztendővel korábban. a termelő - szövetkezetek baromfitenyésztő munkacsapatainak versenyé- ben a hajduböszörményi társulás mádi róza vezette munkacsapata bizonyult a legjobbnak. csaknem 10.000 tyukot gondoztak, s az átlagos tojástermelés 222 volt. egy kiló élelősúlyt a csibéknél 3 kiló 8 deka takarmánnyal állítottak elő. a versenyben második a nádudvari vörös csillag tsz, harmadik a földesi rákóczi tsz munkacsapata. a győztesek között 10.000 forint jutalmat osztot- tak ki./mti /

bb 68. új szakorvosi rendelőintézet miskolcon

vid/tné/s fm hk

1965. április 21.

diósgyőr- vasgyárban, a Lenin kohászati művek mellett megépített új szakorvosi rendelőintézetet szerdán adták át rendeltetésének. a kohó- és gépipari, valamint az egészségügyi minisztérium közös beruházásával husz millió forintos költséggel épített, tüdőszűrő állomással, laboratóriumokkal ellátott intéz- ményben több mint tíz féle szakrendelést - vehetnek igénybe a diósgyári kohászat dolgozói, miskolc ii. és iii. kerületének lakosai. /mti /

16.40/a

- 38 -

bb 67. miniatűr szerszámgepek, iskolai laboratóriumok, audio- vizuális oktató eszközök a kgm- technikumok kiállításán

sl/sk/s ki hk

1965. április 21.

szerdán érdekes kiállítás nyílt a technika házában, ahol a kohó- és gépipari technikumok bemutatják korszerű oktatási eszközeiket, a tanulók vizsgamunkáit és azt a több mint 800 gép- modellt, amelyeket ugyancsak a technikumok kollektívái készítettek. a gazdag kiállításon a legkülönbözőbb szerszám- gépek kicsinyített másai megtalálhatók, s bár mértékeikben kü- lönböznek az eredetitől, ugyanugy működnek. megtalálhatók a maró-, furógépek, esztergapadok, a kétütemű motorok, az excenter- prések kicsinyített másai ugyanugy, mint a legújabb fogazógépé, amelynek eredetije a magyar szerszámgépipar legújabb terméke.

a mostani kiállításon az oktatás új technikája is bőséges helyet kap, mindenekelőtt a televízió és a magnetofon felhasználása a modern tanintézetekben. a tapasztalatok azt bizonyítják, hogy a diák sokkal előbb tanulja meg az anyagot, ha az új ismerete- ket tv- és hangrögzítő berendezések segítségével vésheti tudatába- az audio- vizuális oktatási felszerelés ma még nem el- terjedt, a kohó-, és gépipar területén csupán egyetlen technikum rendelkezik ilyen felszereléssel. ezt mutatják be a kiállításon, hogy az ott látottak alapján a következő években más iskolákban is rendszeresítsék e korszerű technikát. az új oktatási módszerhez tartozik az ugyancsak bemutatott, ugynevezett élő tábla, amelyre krétával írni és rajzolni lehet, de gombnyomásra az iskolai anyaghoz kapcsolódó mozgó képek is megjelennek a táb- lán. a kiállítást laboratóriumi sarok egészíti ki, ahol mikrosz- kópek, lombikok segítségével a gyakorlatban is ellenőrizhetik a diákok a tanultakat.

a kiállítást megelőző sajtótájékoztatón az újságíróknak elmondották, hogy a kohó- és gépipar területén jelenleg 24 közép- és 8 felsőfoku technikum működik, ezek nappali, esti és levelező tagozatán ebben az évben már több mint 35 ezren tanul- nak. a felsőfoku technikum levelező tagozatán most indult meg az ok- tatás 400 résztvevővel. a kgm- technikai hallgatóinak száma egyéb- ként 1945-höz képest 18- szorosára emelkedett.

a kiállítást április 27-ig minden nap 9-től 19 óráig tartják nyitva, az érdeklődőknek a technikai fiatalok mutatják be a látványokat./mti /

16.54/a

- 39 -

Handwritten mark

bb. 64. átadták a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlaját a szombathelyi cipőgyár dolgozóinak

vid/tné/e szf

1965. április 21.

szerdán délután pesti ernő könnyűipari miniszterhelyettes átadta a szombathelyi cipőgyár dolgozóinak a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlaját, a gyártmányfejlesztésben elért jó munka és a fajlagos anyaghiányadok csökkentése juttatta a naponta 13000 pár lábbelit előállító gyárat az elismeréshez.

a vállalat kulturális helyiségében rendezett ünnepségen 19 dolgozónak nyújtották át a könnyűipar kiváló dolgozója címet. sokan részesültek pénzjutalomban, egyéni és a szociálistá brigádokban végzett jó munkájukért.

a vándorzászló átadási ünnepségen megjelent turzó lászló, a bőripari dolgozók szakszervezetének főtitkára is. /mti/

bb. 65. az építő-, fa- és építőanyagipari élüzemei

k sb/lk/e ki

1965. április 21.

az építésügyi minisztérium kollégiuma az építők szakszervezetének elnökségével egyetértésben az 1964-ben elért eredmények alapján kijelölte az építő-, fa- és építőanyagipar új élüzemeit. élüzem címet kapott:

az ém nógrád megyei állami építőipari vállalat, az ém 41-es számú állami építőipari vállalat, az ém épületasztalosipari és faipari vállalat kőbányai gyára, az ém „fémmunkás”, épületlakatos és tömegcikkipari vállalat műlakatosipari gyára, az ém építőgépjavitó- és gépgyártó vállalat 5-ös számú gyára, az ém épületasztalosipari és faipari vállalat bajai gyára, az ém betonelemgyártó vállalat lábatlani gyára, az ém építőipari szállítási vállalat 2-es számú szállítási üzemegysége, az ém észak-dunántúli téglá- és cserépipari vállalat, az ém dél-dunántúli kőbánya vállalat, az ém finomkerámiaipari országos vállalat gránit- kőedény és csiszolókoronggyára, az ém finomkerámiaipari országos vállalat hollóházi porcelángyára, az ém üvegipari országos vállalat nagykanizsai üveggyára, az ém győri tervező vállalat, az ém mélyépítési tervező vállalat, a fejér megyei tatarozó- építő és szerelő vállalat, a pécsi építő és tatarozó vállalat, a pestmegyei villanyszerelő vállalat, a csongrád megyei tanácsai tervező vállalat és a veszprém megyei tanácsai tervező iroda. /mti/

17.00/a

- 40 -

PK

bb. 69. a mezőgazdaság új élüzemei

1 kz/tr/e ká

1965. április 21.

a földművelésügyi miniszter, a mezőgazdasági erdészeti és vízügyi, a vegyipari, valamint a helyiipari és városgazdasági dolgozók szakszervezetének elnökségével egyetértésben - az 1964. év gazdasági eredményei alapján - az alábbi mezőgazdasági üzemeknek élüzem címet adományozott:

állami gazdaságok:

alsótengeliczi kísérleti gazdaság, herceghalomi kísérleti gazdaság; tokajhegyaljai állami gazdaság, balatonboglári állami gazdaság, lajta-hansági állami gazdaság, gyöngyös-domoszlói állami gazdaság, apagyai állami gazdaság, hódmezővásárhelyi állami gazdaság, hódászi állami gazdaság, ivádi állami gazdaság, kunbajai állami gazdaság, felsőnyomási állami gazdaság, taktaközi állami gazdaság, móri állami gazdaság, hosszúhegyi állami gazdaság, szécsényi tangazdaság, balatoni halászi vállalat;

gép- és gépjavitó állomások:

kiskunhalasi gépállomás, monori gépállomás, deszki gépállomás, kisteleki gépállomás, teveli gépállomás, vámospércsi gépállomás, pásztori gépállomás, kunhegyesi gépállomás, mezőkovács házi gépjavitó állomás, mezőberényi gépjavitó állomás, csornai gépjavitó állomás;

gépjavitó vállalatok:

szolnok megyei mezőgazdasági gépjavitó vállalat, győr-sopron megyei mezőgazdasági gépjavitó vállalat, csongrád megyei mezőgazdasági gépjavitó vállalat;

növényvédő állomások:

szabolcs-szatmár megyei növényvédő állomás, fejér megyei növényvédő állomás;

egyéb mezőgazdasági vállalatok:

phylaxia állami oltóanyagtermelő intézet, fertői nádgazdasági vállalat. /mti/

17.08/a

- 41 -

PK

bb 74. fiatalok az élen - több mint kétszáz ezer budapestit várnak a május elsején seregszemlére

di/gk/s zs hk

1965. április 21.

több mint 200 000 résztvevőt várnak a főváros május elsején seregszemléjére - tájékoztatta szerdán az újságírókat barinkai oszkárné, a szakszervezetek budapesti tanácsának titkára, az ünnep reggelén a főváros tizennégy kerületének küldöttjei gyűlekeznek majd a dózsa György uttal szomszédos utcákban; a többi városrész lakói szűkebb hazájukban nagygyűlésekkel és majálisokkal köszöntik a proletárnemzetköziség ünnepét.

a 21. szabad május elseje reggelén 9 óra 50-kor fanfárok díszele harsan fel, majd Somogyi Miklós, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a szakszervezetek országos tanácsának elnöke üdvözlő a seregszemle résztvevőit, az idén tízezer budapesti uttor és ifjú kommunista látványos, mozgalmas felvonulása nyitja meg az üzemek, vállalatok, hivatalok, intézmények dolgozóinak menetét, nemzeti színű, vörös és a béke kék lobogó alatt köszöntik majd a főváros ifjúságának nevében a tribünökön helyet foglaló párt- és állami vezetőket, külföldi vendégeket, a termelőmunka legjobbjait és a munkásmozgalm veteránjait.

a fiúk és lányok után „világ proletárjai, egyesüljétek!”, - hirdeti majd az ember nagyságu betűkből kirajzolódó felirat, s nyolc oszlopban hömpölyög a térre a kerületek lakóinak dolgozóinak serege, a minisztertanács és szot vörös vándorzászlajával kitüntetett üzemek küldöttjei nyitják meg a sort, s velük együtt érkeznek a térre azok a párt-, állami és tömegszervezeti vezetők, akik gyűlékezőhelyükön keresik fel az ünnepi demonstráció résztvevőit, az egyes oszlopok élén a xiii., a xiv., a xx., a ii., a xi., a xxi., a vi. és az v. kerület halad majd, az elmúlt évekhez hasonlóan ebben az esztendőben is a munkában szerzett rang határozza meg a városrészek és a városrészekben belül az üzemek, a dolgozók sorrendjét, az ünnepi készülődésről érkező hírek tanúsága szerint az idegi seregszemlén a főváros dolgozó népe ismételten hitet tesz a béke, a leszerelés, a szabadságukért harcoló népek igazságos ügye mellett.

a kerületek seregszemléje után 1600 fehéringes, vörösnyakkendő s uttor szalad be a térre, s a tavasz virágaival köszönti az ünnepi demonstráció nézőit, a párt és a kormány vezetőit, majd a sportolók érkeznek a tribünök elé fegyelmet sorokban, menetük élén az olimpikonok haladnak, őket a különböző sportegyesületek küldöttségei követik, ezután a tornászok, illetve a testnevelési főiskola hallgatóinak népes csoportja mutat be látványosnak ígérkező gyakorlatokat, s alkot végül hatalmas élőképet. /mti /

17.20/a

- 42 -

bb 75. az akadémia nagygyűlésének második napja

ie-tz/ms/gg/s zs hk

1965. április 21.

szerdán, a magyar tudományos akadémia nagygyűlésének második napján a nyelv- és irodalomtudományok osztálya a társadalmi- történelmi tudományok osztálya és a pszichológiai bizottság egésznapos együttes tudományos ülészekon vitatta meg a szocialista tudat kialakításának elméleti és gyakorlati kérdéseit.

a bevezető előadást sziget József, a filozófiai tudományok doktora, az akadémia filozófiai intézetének igazgatója tartotta, előadásában összefoglalta a társadalomtudományok szerepét a szocialista tudat fejlesztésében.

- a társadalomtudományoknak a tömegek tudatának fejlődésében betöltött szerepét akkor tudjuk marxista módon körvonalazni - mondta bevezetőjében sziget József -, ha tisztában vagyunk azzal, hogy nemcsak tanítanunk kell a tömegeket, hanem tanulnunk is kell tőlük, a szocializmust építő társadalomban ugyanis csak annak a tudományos propagandának lehetnek maradandó hatásai, amellyel - az életviszonyok tökéletesítésén, továbbfejlesztésén keresztül - szilárdítjuk meg a szocialista tudatot, a marxista pszichológia tisztázta már, hogy az emberi személyiség fejlődése a környező világ aktív elsajátítási folyamata, a szocializmusban a sokoldaluan fejlett, harmónikus személyiség éppen ebben az aktív folyamatban alakul ki, nem az ismeretek lexikális teljessége a feladat, hanem a változó és változatos életfeltételek között kritikailag eligazodó, a részproblémákat a fejlődés fővonalával összefüggésbe hozó, szabad tájékozódásra képes szocialista ember alakítása.

- a társadalomtudományi kutatás előtt ez a cél olyan elméleti és pedagógiai kérdéseket vet fel - folytatta -, amelyek megoldása nem egyszerű, szem előtt kell tartanunk: a szellemi „terepismeret”, annak a közegnek minél jobb megismerése, amelyre hatni kívánunk és amely visszahat a tudományra, egyik elsőrendű feltétele annak, hogy a szocialista tudat fejlődésében a társadalomtudományok szerepe megnövekedjék.

- az MSZMP ideológiai irányelvei igénylik annak az egészséges munkamegosztásnak a továbbfejlesztését, amely kialakulóban van a társadalomtudományi kutatómunka és a gazdaságpolitikai, eszmei vezető tevékenység és vezetőszervek között, a tudományos tervezési probléma megoldásának egyik fontos feltétele, hogy megtaláljuk a konkrét valóságkutatásnak és az elméleti általánosításnak azokat a pontjait, amelyek leginkább biztosítják az általános elméleti és a közvetlen, aktuális feladatok megoldását. /folyt.köv./

17.30/a

- 43 -

KK

az előadás után az érdekelt tudományok részéről bartha Lajos, a pszichológiai tudományok kandidátusa, Elek Lajos, a történelemtudomány doktora, Eörsi Gyula, akadémiai levelező tag, Ortutay Gyula, akadémikus és Pándi Pál, az irodalomtudományok kandidátusa tartott korreferátumot.

megkezdődtek a tudományos osztályok ülései is, amelyeken az osztályvezetőségek beszámolnak az elmúlt 15 év munkájáról, tudományterületük fejlődéséről, fontosabb eseményeiről.

az agrártudományok osztályának ülésén Mócsy János akadémikus, osztálytitkár ismertette az elnökség beszámolóját. utalt a magyar agrárkutatás értékes hagyományaira, majd megállapította, hogy a felszabadulás óta a mezőgazdasági kutató intézetek hálózata jelentősen fejlődött. a fejlődés fontos mozzanata, hogy a mezőgazdasági kutatás és minőség- vizsgálat lényegében különvált, továbbá egyes intézetekben az alap kutatások, másokban az alkalmazott kutatások kerültek előtérbe. további jelentős fejlődés, hogy az országos ágazati intézetek mellett kialakult a táj- intézetek hálózata.

az agrártudományi kutatások eredményei a mezőgazdasági termelés szinte minden területén realizálódtak. új állatgyógyászati eljárások és gyógyszerek alkalmazásával például több olyan állatbetegséget sikerült megszüntetni, illetőleg egészen kisméretűre visszaszorítani, amely régebben óriási károkat okozott. a növénytermesztés számára sokat jelentettek az új nagyüzemi, agrotechnikai eljárások, valamint a növénynevelők eredményei. ma már több olyan új eljárást alkalmaznak, amely világszínvonalra emelte növénynevelésünket, és soktízmillió hasznot hozott a népgazdaságnak. az agrártudomány művelőinek eredményeit fémjelzik az új, külföldön is elismert hibridkukoricák, az 1945 óta elismert 45 új zöldségfajta, köztük a korai paradicsom és az exportra is kiválóan alkalmas étkezési és fűszerpaprikák, valamint a köztermesztésbe most kerülő új csemege és borszőlő, illetve gyümölcsfák.

a mezőgazdasági nagyüzemek fejlődése szempontjából jelentősek az agrár- ökonómiai kutatások, amelyek többek között olyan fontos agrár- közgazdasági és üzemszervezési kérdésekkel foglalkoztak, mint a belterjes gazdálkodás, a termelés területi elhelyezése és üzemi specializációja, a termelési szervezeti munkadíjazás és jövedelemrészesedés.

/folyt.köv./

PK

az orvosi tudományok osztályvezetőségének

beszámolóját Babics Antal akadémikus ismertette. rámutatott, hogy az elmúlt másfél évtizedben jelentősen megnövekedtek az orvostudományi alap kutatás lehetőségei. az akadémia 1952-ben határozta el a kísérleti orvostudományi kutató intézet létrehozását. az intézet 1964-ben új, korszerű épületet kapott és műszerparkját is nagymértékben fejlesztették. az intézet három osztályán kóreltani, kísérleti morfológiai kutatásokkal, illetőleg gyógyszerkutatással foglalkoznak. a kísérleti orvostudományi kutató intézet mikrobiológiai osztályát a legutóbbi években önálló kutatócsoporttá fejlesztették és korszerű intézetben helyezték el.

ezenkívül számos egyetemi tanszéken is folyik alap kutatás. a kutatások hatékonyságának növelésére lényegesen csökkentették a tanszéki kutatóhelyek számát. ez lehetővé tette az erő koncentrációját. jelenleg 180 kutató működik az akadémia tanszéki orvostudományi kutatóhelyein.

az orvostudományi kutatók a távlati tudományos kutatási tervben megjelölt alap kutatási témákkal foglalkoznak. elsősorban a nedvkeringés, a neuro- endokrinológia és a mikrobiológia terén folytatnak kutató tevékenységet. a legjelentősebbek az eredmények a nyirokkeringés kutatásában, a vese- kutatásban, a neuro- endokrinológia és neuro- fiziológia területén, valamint a gyermekgyógyászatban.

a matematikai és fizikai tudományok osztályának ülésén

Budó Ágoston akadémikus osztálytitkár értékes eredményekről számolt be. rámutatott, hogy a felszabadulás után a matematika oktatása az egyetemen nagyobb szerepet kapott, létrejött az akadémia matematikai kutató intézete és számítástechnikai központja. a magyar matematikusok megőrizték előkelő helyüket a matematikai analízisben, nagy szerepet játszanak az algebrai és geometriai kutatásokban. a felszabadulás óta jelentősen fejlődött a valószínűség- számítás, a matematikai statisztika és az operáció kutatás. nem egyenletes a fejlődés a halmazelméletben és a matematikai logikában. sok a pótolnivaló a népgazdaság szempontjából jelentős numerikus módszerekben és számítástechnikában.

/folyt.köv./

PK

a fizikai tudományok hazai fejlődésében nagy lépést jelentett a központi fizikai kutató intézet és a debreceni atommag kutató intézet létrehozása. a felszabadulás után az első jelentősebb lépéseket a kozmikus sugárzás korszerű vizsgálatában tették meg. hazai kezdeményezésekre támaszkodva, szovjet segítségével indultak meg a magfizikai kutatások. hasonlóképpen, részben szovjet tapasztalatokra támaszkodva fejlődött ki a szilárd test-fizikai kutatás. az elméleti fizikában is számos területen elismerésreméltó kutatási eredmények születtek. a beszámoló megállapította: a fejlődés szempontjából igen kedvező, hogy a fizika néhány ágazatában sikerült koncentrált, nemzetközi együttműködésre támaszkodó kutatást kifejleszteni.

a csillagászatban jelentős volt a piszkéstetői obszervatórium felállítása, ahol többek között a szupernova-kutatás terén végeztek fontos vizsgálatokat. a felszabadulás után szép eredményeket értek el a fényelektromos megfigyelési módszerek segítségével, a változó csillagok vizsgálatában.

a műszaki tudományok osztályának ülésén

bognár géza akadémikus, osztálytitkár terjesztette elő a beszámolót, nyomtatékosan hangsúlyozta a népgazdasági érdekek szoros kapcsolatát a műszaki tudományos kutatással.

az elmúlt 15 évben a fejlődés igén tiszteletreméltó volt - hangoztatta - a jelenlegi helyzet mégsem tekinthető kielégítőnek. az akadémia ugyanis csak akkor teljesítheti feladatait maradéktalanul, ha az alapvető fontosságú tudományterületeknek megvan a saját alaputatási bázisuk. ez a követelmény azonban a műszaki tudományok területén eddig nem érvényesült kellőképpen.

az utóbbi időben különösen két téren sikerült jelentős lépést tenni előre. befejeződött a műszaki fizikai kutató intézet építése, és jól halad az automatizálási kutató intézet építése. nagyon időszerű a műszaki-mechanikai kutató intézet életrehozása, de ezzel az anyagi lehetőségek ki is merülnének. ezért az ipari kutató intézetekben - esetleg akadémiai kutatócsoportok odahelyezésével - kellene lehetővé tenni egyéb akadémiai témák kutatását is.
/folyt.köv./

17.55/a

- 46 -

Ma

méltatta az osztálytitkár a műszaki tudományokban elért eredményeket, végül beszámolt az osztály tervezett kettéválásáról.

a kémiai tudományok osztályának

ülésén lengyel béla, akadémiai levelező tag, osztálytitkár beszámolójában rámutatott, hogy hazánk a legutóbbi években jelentős erőket koncentrált a vegyipar kiépítésére és továbbfejlesztésére. a távlati tudományos kutatási terv 73 fő feladatából 13 jut egészében, vagy részben a kémiai tudományok területére. ezután részletezte a kémiai tudományok helyzetének alakulását. egyebek közt rámutatott, hogy a fizikai kémia fejlődése a felszabadulás után indult meg. s művelői már nemzetközi szinten értek el. nem ilyen kedvező a kép a szervetlen kémiában, pedig ez a tudomány világszerte reneszanszát éli. az új, korszerű szemléletű műszaki kémia most van kibontakozóban. ennek az iparilag fontos ágazatnak fejlesztését szolgálja az osztály második, fiatal intézete, a műszaki kémiai kutató intézet.

a biológiai tudományok osztálya

előtt straub f. brunó akadémikus ismertette a vezetőség beszámolóját. rámutatott, hogy a személyi kultusz időszakában a biológia területén fokozottan jelentkeztek a dogmatikus nézetek. a biológiai osztály azonban az utóbbi tíz évben számos intézkedést tett, hogy a helytelen nézetekkel ellentétben a korszerű biológiát fejlessze.

hangsúlyozta, hogy hazánkban jelenleg a biológia jelentős fejlődésének időszakát éljük. az akadémia tervbe vette, hogy a közeljövőben szegeden négy új biológiai kutatóintézetet épít. a biológus szakemberek fontos feladata az ottani munka előfeltételeinek megteremtése, elsősorban fiatal szakemberek képzése.

a tudományos osztályok ülésén élénken megvitatták a beszámolókat, mindenütt számos hozzászólás hangzott el.

az osztályüléseken kívül több érdekes előadásra is sor került.

/folyt.köv./

18.00/a

- 47 -

Ma

bb 75./ az akadémia nagygyűlésének..../ 5.folyt./s

pál Lénárd, levelező tag a mágneses anyagok szerkezet-
vizsgálatáról adott elő.

bruckner győző, akadémikus a hazai szerveskémiai kutatások
eredményeit ismertette.

korach mór akadémikus a hazai műszaki- kémiai kutatásokról
szólva ismertette a műszaki- kémiai kutató intézet öt éves
munkáját, majd összefoglalta a különböző műszaki kutató-
intézetekben és egyetemi tanszékeken folytatott kutatások
eredményeit.

a nagygyűlés csütörtökön tudományos ülészekokon és osztály-
üléseken folytatta munkáját./mti/

..-

bb. 77. megkezdődtek a „székelyfonó”, felújításának szinpadí
próbái

1 ol/gk/e zs

1965. április 21.

szerdán az operaházban megkezdődtek az évad utolsó feluji-
tásának, kodály „székelyfonó”, című egyfelvonásos daljátékának
szinpadí próbái.

az egyfelvonásost az 1932-évi budapesti bemutató óta 109
alkalommal adták elő és kétszer újították fel. a mostani feluji-
tásban az eddigi zárt, a valóságot utánzó szinpad helyett nyi-
tott, szabad szinpadtér biztosítja a helyet a játéknak.

a felújítás rendezője szinetár miklós. az új díszleteket
fülöp zoltán, a jelmezeket márk tivadar tervezte. a kettős sze-
reposztású előadásokon a zenekart ferencsik jános és kórody
andrás vezényli. a daljáték szerepeiben faragó andrás, komlóssy
erzsébet, barlay zsuzsa, mátyás mária, simándy józsef, palcsó
sándor, illetve szalma ferenc, szirmay mártá, szabó anita, an-
dor éva és varga andrás énekel.

a felújítás - s ezzel az évad utolsó - bemutatóját június
2-án tartják. /mti/

..-

18.07/a

- 48 -

Mk

bb. 70. megkezdtek a szolnoki zagyva-híd főtartóinak beeme-
lését

vid/lk/e szf

1965. április 21.

gyorsan halad a szolnoki zagyva-híd rekonstrukciója. a
huszmillió forintos beruházás elkészültének eredeti határi-
deje október 15 lett volna, de az építkezésen dolgozó szocia-
lista címért küzdő három brigád tagjai a felszabadulási mun-
kaversenyben előbbre hozták a határidőt.

a héten megkezdődött a 22 és 36 tonnás utófeszített fő-
tartók beemelése, így bizonyossá vált, hogy az alkotmány ünne-
pére átadják a forgalomnak az új hidat és a környékére terve-
zett városrendezési beruházások kivitelezése is időben megkez-
dődhet. jó ütemben halad a hidhoz kapcsolódó 1.3 kilométer
hosszu új ut építése is. eddig 15 000 köbméter földet mozgat-
tak meg és folyamatban van a 11 000 négyzetméter nagyságu be-
ton-aszfalt utfelület kialakítása. a zagyva-híd 13.5 méteré-
vel ugyanolyan széles lesz, mint a város-uj tiszahidja./mti/

..-

bb. 71. gyalogátkelőhelyen gázolt - három és félévi szabadság-
vesztésre ítélték

1 bc/tm/e zs

1965. április 21.

seres sándor gépkocsivezető fuvarozás közben nyerges von-
tatóval a 9. kerület hámán kató utca és mester utca kereszte-
ződésében - bár látta, hogy a kijelölt gyalogátkelőhelyen több-
ben mennek át - nem csökkentette a sebességet a szükséghez mér-
ten. egy férfi futva igyekezett a járdát elérni, de seres sán-
dor nem biztosított áthaladási elsőbbséget a gyalogosnak. jobb-
ról a gyalogos elé akart vágni, azt gondolva, hogy a férfi így
biztosan megáll a gépjármű előtt. rosszul számított: a vontá-
tó előtötte a férfit, aki súlyos sérüléseibe belehalt.

a központi kerületi bíróság seres sándort 3 évi és hat hó-
nap szabadságvesztésre ítélte és öt évre eltiltotta a gépjár-
művezetéstől./mti/

..-

18.15/a

- 49 -

Mk

bb. 72. a rendőrség kérése

1 fe/sk/e zs

1965. április 21.

vasárnap a nádor utca és a mérleg utca kereszteződésénél 11 óra 15 perckor egy ce 21-27 rendszámu személygépkocsi üszszelütközött egy warszawa típusu, borsözöld színü autóval, amely megrongálódott. a baloldali első lökhárító papucsá leszakadt, az első lámpakeret és a hűtővédőrács is megnyomódott. a sérült kocsi vezetője a karambol után elhajtott a roosevelt tér felé. a budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendészte kéri a baleset szemtanuit és azokat, akik a megrongálódott gépkocsiról felvilágosítást tudnak adni, jelentkezzenek személyesen budapest, 14. kerület, hungária krt. 149. 1.em. 103. szám alatt, vagy telefonon: 220-848/147-es mellékállomáson. /mti/

...-

bb. 73. közlekedési balesetek

1 fe/sk/e zs

1965. április 21.

a 13. kerületben a béke ut és a petneházi utca kereszteződésénél kárász istván 45 éves szállítómunkás motorkerékpárjával nem tartotta be a követési távolságot és nekiütközött egy tehergépkocsinak. a motorkerékpár vezetője súlyosan megsérült.

a keleti pályaudvaron forgó mihály 42 éves kubikus, csongrádi lakos leugrott egy tolató-szerelvényről, a kocsi kerekei alá került és a helyszínen meghalt. /mti/

...-

18.20/a

- 50 -

PK

bb. 76. kihirdették a műszeripari fiatalok versenyének eredményeit - a budapesti ifjúsági napok eseményei

t di/gk/e zs

1965. április 21.

szerdán - a budapesti ifjúsági napok keretében - a magyar optikai művekben ünnepélyesen kihirdették a műszeripari fiatalok múlt évi versenyének eredményét. a kisz központi bizottságának és a kgm műszeripari igazgatóságának kezdeményezésére kibontakozott vetélkedésben az elektronikus mérőkészülékek gyára érte el a legjobb eredményt, második a magyar optikai művek, harmadik a gamma optikai művek. a nyerteseket vándorzászlóval, illetve oklevelekkel és külföldi utakkal jutalmazták

a versenyben résztvevő ifju kommunisták összesen 200 millió forint értékü műszer elkészítését szavatolták és teljesítették ifjúsági védnökséggel. ebből 60 millió forintot tett ki az exportra szállított gyártmányok értéke. a statisztikák tanúsága szerint 82 000 órát dolgoztak szabadidejükben önkéntes kötelezettségeik teljesítésén, a különböző fontos feladatok megoldásán. több mint 700-an nyújtottak be ujitási javaslatokat; ezekből 548-at el is fogadtak.

a kisz központi bizottsága és a kgm műszeripari igazgatósága a múlt évi eredmények értékelésével egyidejüleg az 1965-ös feladatok megoldására, a második ötéves terv utolsó esztendeje kötelezettségeinek teljesítésére is versenyre szólította az iparág fiataljait.

szerdán a hadtörténelmi muzeumban ifjúság és honvédelem címmel kiállítás nyílt. a 9. kerületi uttörőházban a pajtások felszabadulási kulturális szemléjén legjobban szerepelt szavalók, mesemondók, bábosok, színjátszók és irodalmi színpadok álltak közönség elé. az írószövetség klubjában ankétot rendeztek az ifjúság ábrázolása a mai irodalomban címmel. ezenkívül fiatalok nagy számban keresték fel a kisz-szervezetek kezdeményezésére a muzeumokat és kiállítási termeket. sokhelyütt ismeretterjesztő előadások hangzottak el a különböző művészeti korszakokról és irányzatokról, számos alapszervezetben pedig az ifju festő- és szobrászszemzedék képviselőit látták vendégül. /mti/

...-

18.25/a

- 51 -

PK

bb 78. renata scotto, nikola nikolov, ernst gruber és giacomo aragall az operaház májusi vendégszereplői között

ol/gk/s zs nk 1965. április 21.

az operaház májusi vendégszereplőinek sorát a budapesti operakedvelők körében is népszerű nikola nikolov, a szófiai operaház és a new york-i metropolitan tagja nyitja meg. a művész - aki az elmúlt szezonban nagy sikert aratott fővárosunkban - május 4-én manrico szerepét énekli az erkel színházban, ,, a trubadur,, előadásán. második fellépésére 7-én az operaházban kerül sor, don josét alakítja bizet ,, carmen,, című dalművében. az esten micaela szerepében a szófiai operaház másik ismert tagja, nikolov felesége, liliana vaszileva lép fel.

külföldi címszereplőket hallhatnak a budapestiek az operaház május 13-i trisztán és izolda előadásán: hanne-lore kuhsét és ernst grubert, a lipcsei operaház tagjait, akik már szerepeltek dalszínházainkban.

májusban érkezik budapestre renata scotto, a milanoi scala és a new york-i metropolitan világhírű tagja. az énekesnő 1953-ban violetta szerepében mutatkozott be a milanoi teatro nuovo színpadán. egy évvel később már a scalában énekelt és 1957-ben az edinburghi fesztiválon maria callas helyett sikerrel ,, ugrott be,, bellini alvajárójának főszerepébe. május 16-án a ,, traviata,, címszerepében mutatkozik be az erkel színház közönségének. második fellépésére 19-én a bohémélet előadásán mimi szerepében kerül sor. rodolfót ezen az estén giacomo aragall, a barcelonai operaház tagja alakítja, aki a múlt év októberében sikerrel mutatkozott be fővárosunkban. a május 16-i előadásra ~~.....~~ a március 5-ére, a május 19-i estére pedig a március 9-re - renata tebaldi elmaradt vendégfellépésére - váltott jegyek érvényesek.

aragallt május 22-én a mantuai herceg szerepében is hallhatja a közönség, verdi ,, rigoletto,, című dalművének operaházi előadásán./mti /

--

me

18.32/a

- 52 -

bb 79. dr. werner hofmann,

tf/tr/s cz 1965. április 21.

a bécsi ,, museum des xx. jahrhunderts,, nevű kulturális intézmény igazgatójának személyében kedves vendéget, nemzetközi szakértelmet mutatott be a magyar nemzeti galériában dr. pogány ö. gábor főigazgató a szerdán este tartott művészettörténeti ankéton. a szép számban megjelent magyar művészettörténészeknek és muzeumbáratoknak dr. werner hofmann előadást tartott a xx. századi művészetnek az osztrák fővárosban lévő nagy, modern muzeumáról. az intézmény tudományos munkáját és gazdag műkincs- gyűjteményeit - képcsarnokait és szabadtéri szobor-muzeumát - diaképekről és színes művészettörténeti filmről is megismerhették az előadás hallgatói./mti /

--

bb 80. Lenin- emlékest nyirbátorban

vid/tné/s fm cz 1965. április 21.

az mszmp és a hazafias népfront nyirbátori községi bizottsága ,, Lenin munkássága a békéért,, címmel szerdán emlékestet rendezett Lenin születésének 95. évfordulója alkalmából. az ünnepségen kovács józsef, a nyíregyházi tanárképző főiskola kossuth-díjas igazgatója mondott beszédet. ezt követően levetítették a ,, Lenin illegálításban,, című dokumentum-filmet./mti /

--

bb 81. Lomonoszov- emlékest orosházán

vid/j/s fm cz 1965. április 21.

Lomonoszov halálának 200. évfordulója alkalmából szerdán orosházán, a tit értelmiségi klubjában emlékestet rendeztek. a tudós életéről és munkásságáról sziráky lászló tartott előadást, majd tudományos kisfilmeket vetítettek./mti /

--

18.48/a

- 53 -

me

bb 82. vita a kisfilmekről

t s/hné/s fm cz

1965. április 21.

a kommunista ifjúsági szövetség fiatal művészek klubjában szerdán este filmvetítéssel egybekötött vitát rendeztek a magyar filmgyártó vállalat 11. számú stúdiójának legújabb kisfilmjéről. bemutatták kiss józsef rendező „templom,” című dokumentumfilmjét, amely a bucsuszentlászlói, középkori műemlékekben gazdag templomot örökítette meg. a rendező filmjében arra keres feleletet, hogy ezekre a ritka értékű szobrokra, festményekre, műemlékekre miért éppen a fiatalok reagálnak a legfogékonyabban. levetítették magyar józsef rendező „hol vagytok fiatalok?,” című szociológiai filmjét, amelyet győri forgatott. a rendező - aki egyben a forgatókönyv írója és egyben a film operatőre is - azt kutatja, miért dolgoznak a fiatalok szívesebben az iparban. ezután bemutatták schiffer pál : „vasárnap,” című kisfilmjét és szücs jános „szomjuság,” című alkotását is. a műsorban levetítették a bernáth lászló forgatókönyvéből készült, egyetemistákról szóló „vizsga és vallomás,” című rövidfilmjét is, amelyet szemes marianne rendezett.

a filmbemutatót vita követte./mti /

--

bb 83. lenin- emlékünnepe szombathelyen

vid/tné/s fm cz

1965. április 21.

szerdán szombathelyen emlékünnepezt rendezett az mszmp vas megyei és szombathelyi városi bizottsága lenin születésének 95. évfordulója alkalmából. kelemen ferenc, a megyei tanács vb. elnökhelyettese mondott ünnepi beszédet. a járási székhelyeken is megemlékeztek az évfordulóról./mti /

--

19.30/- szb

-54-

me

bb 84. ünnepi est a lengyel kulturában

áe/tr/s cz

1965. április 21.

jerzy zielinski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének tanácsosa, a lengyel-szovjet együttműködés két évtizedes eredményeiről tartott előadást azon az ünnepi esten, amelyet a két ország barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződése megkötésének 20. évfordulója alkalmából rendeztek szerdán a budapesti lengyel kulturában. a nagyjelentőségű szerződést a közelmúltban újabb 20 évre megújították. a kettős esemény alkalmából a lengyel diplomata ismertette a gazdasági és kulturális együttműködés legjellemzőbb adatait.

ez volt az első nemzetközi szerződés, amelyet a népi lengyelország kötött. az előadó emlékeztetett arra, hogy a háboru alatt hazája nemzeti vagyonának 38 százaléka, lakosságának 22 százaléka elpusztult. azóta 1.200 ipari üzem épült újjá, illetve újonnan, javarészt a szovjetunió segítségével, s ennek eredménye, hogy jelentősen az egy főre jutó ipari termelés a háboru előttinek tizszerese, s a nemzeti jövedelem megháromszorozódott. igen jelentősek a két ország kulturális kapcsolatai is.

az ünnepi est filmbemutatóval fejeződött be./mti /

--

bb 85. időjárásjelentés

cz/s cz

1965. április 21.

a meteorológiai intézet jelenté 1965. április 21-én, szerdán este :

a hűvös, változékony idő tovább tart

várható időjárás csütörtök estig : felhőátvonulások, többfelé esővel, záporosóval. néhány helyen, főleg az ország déli és keleti részében zivatar lehetséges. mérsékelt, időnkint megélénkülő változó irányú szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 10- 15 fok között./mti /

--

20.15/a

- 55 -

me

bb 86. budapesti tanuló külföldi diákok szolidaritási
gyűlése

di/tr/s zs cz

1965. április 21.

a budapesti tanuló külföldi diákok forróhangulatu
gyűlésen tették hitet szerdán a budapesti műszaki egyetemen
a szabadságért, függetlenségért harcoló vietnami nép igazságos
ügye mellett, s bélyegezték meg az amerikai imperialisták
fokozódó agresszióját. az összejövetelt tonruang az indonéziai
diákok képviselője, a magyarországon tanuló külföldi fiatalok
vietnami szolidaritási bizottságának vezetője nyitotta meg, majd
király andrásné, a kish budapesti bizottságának titkára szó-
lott a vietnami városok és falvak lakóinak megpróbáltatásai-
ról, a mind elvetemültebb bombatámadások okozta károkról, s a
provokációk, a gázfegyverek és napalm bombák alkalmazásának,
hírére kibontakozó világméretű összefogás legjelentősebb állomásai-
ról. hangsúlyozta: a magyar ifjúság minden rétege őszintén
együtt érez a vietnami néppel, a vietnami fiatalokkal. követeli
az agresszió megszüntetését, az amerikai csapatok kivonását, az
indokinával kapcsolatos genfi egyezmények tiszteltben tartását.

nguyen viet, a vietnami demokratikus köztársaság
budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője emelkedett
ezután szólásra. megrendítő szavakkal számolt be azokról a szen-
vedésekről, pusztításokról, amelyeket az amerikai agresszorok okoz-
nak a vietnami népnek. ugyanakkor hangsúlyozta, hogy a vietnami
munkások, dolgozó parasztok és értelmiségiek elszántan, s a győ-
zelembe vetett hittel fogtak fegyvert hazájuk, szabadságuk, füg-
getlenségük megvédéséért. tudják, hogy ügyük igaz, mellettük
áll az egész haladó emberiség támogatása, s övék lesz a győzelem is.

a továbbiakban a hazánkban tanuló afrikai, ázsiai
és latin-amerikai fiatalok képviselői szólaltak fel. társaik
nevében szolidaritásukról, testvéri támogatásukról biztosították
a vietnami hazafiakat, s követelték az agresszió megszü-
ntetését, délkelet-ázsia békéjének helyreállítását. william
riyes harmadéves kubai egyetemista arról számolt be, hogy a
magyarországon tanuló külföldi fiatalok anyagi hozzájárulásukkal
is bizonyosságot adtak segítőkészségükről. az elmúlt napokban
több mint 12.000 forintot gyűjtöttek össze a háboru okozta károk
enyhítésére, s ajándékcsomagokat küldenek a nélkülözőknek,
a hazafiak hozzátartozóinak.

a gyűlést vetítés zárta, amelyen a vietnami nép
életéről, bátor helytállásáról és az agresszorok kegyetlen-
kedés eiről mutattak be filmeket./mti/

20.34/a

- 56 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. április 22.

bb. 1. május elsején nyitnak a szabadtéri színpadok

1 hi/tm/e zs

1965. április 22.

uj köntösben, kicsinosítva várják a tavaszi kapunyitást
a fővárosi szabadtéri színpadok. felújításukra, korszerűsíté-
sükre mintegy 10 millió forintot költöttek a tanácsok.

a tavaszi idény első előadása - a hagyományoknak megfele-
lően - az idén is a május elsejei ünnepi bemutató lesz. ezen
a napon nyit például a városmajori szabadtéri színpad is, ahol
15 helyiségből - kétszemélyes öltözőkből és társalgóból - vala-
mint díszletraktárból álló épületet emeltek. a bővítés repre-
zentatív előadások rendezését, nagy létszámú művészegyüttesek
szereplését is lehetővé teszi. a színpad nyári műsortervében
szerepel például tíz nagyzenekari est, többek között a máv
szimfonikusok, a budapesti kórus és a fővárosi énekkar közremű-
ködésével. vendégszereplésre meghívják a vidéki színpad együtte-
sét is, a bábszínház pedig több gyermekelőadást tart majd.

megfiatalították az új évadra a Bartók szabadtéri színpa-
dot is, ahol a májusi seregszemlén a nemzetközi ifjúsági együt-
tesek is bemutatkoznak. a tavaszi-nyári idény kiemelkedő esemé-
nye lesz a Bartók-kodály est, a pécsi balett vendégjátéka, a
fővárosi operettszínház előadásai és a hagyományos délutáni
hangversenyek.

május 1-én gondozott zöld gyepszőnyeggel, rendezett utak-
kal várja közönségét a Gellérthegyi szabadtéri színpad is, ahol
a megnyitón az állami bábszínház, az állami budapesti táncgyüt-
tes és a görbe tükör együttes gondoskodik majd kellemes szóra-
kozásról.

/folyt.köv./

- 1 -

me